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Kedves Tanulé!

Kérlek, nézz korul! Minden, amit latsz, kapcsolatba hozhaté a foldrajzzal. Akdr azt is mondhatndnk,
hogy a foldrajz olyan, mint a levegs: folyton korbevesz, és nem élhetiink nélkile. Errél Te is konnyen
megbizonyosodhatsz, és ehhez még csak ki sem kell 1épned a szobdd ajtajan. Habar tudjuk jol, hogy sziikebb
és tagabb kornyezetiinket igazdn csak a terepen, a kilonboz8 foldrajzi jelenségek és folyamatok helyszinén
lehet megismerni, e munkafiizet feladatainak megolddséval az iréasztalodnal tlve — akdr a tanteremben, akdr
az otthonodban — is sok fontos és érdekes informdcichoz juthatsz hozza.

Ahogy eddigi tanulményaid sorin mdr megtapasztalhattad, a foldrajztudomanyban minden mindennel
osszefiigg. Egy természeti jelenségnek szamos tdrsadalmi-gazdasdgi vonatkozasa lehet, az emberi tevékenység
pedig alapvetd viltozdsokat idézhet el a kornyezetben. Mivel ennek kovetkezményeit mér a sajit bériinkon
is érezhetjik (gondolj csak az éghajlatvaltozasra!), nagyon fontos, hogy mindannyian tisztdban legylink a
természet és a tirsadalmi-gazdasigi élet kolcsonhatdsaival, megismerjik a kilonboz8 tényezék kozotti
osszefiggéseket.

Ebben a tanévben tobbek kozott a Foldet kortilvevs kozmikus térrél, a bolygénkat felépits geoszférakrdl
és azok kolcsonhatdsairdl, illetve kilénb6zd tirsadalmi és gazdasdgi folyamatokrdl is fogsz tanulni a
toldrajzérakon.

A munkafizet feladatai lehetdvé teszik a hétkoznapi, valés életbdl vett problémdk és a sajit kornyezeted
jellegzetességeinek feldolgozdsit, tavoli tdjak és orszdgok megismerését, valamint a globélis kérnyezeti és
tarsadalmi-gazdasdgi problémdk mélyebb megértését is. A feladatok dsszedllitisakor arra torekedtink, hogy
megolddsukkal a mindennapokban jél hasznalhaté tuddsra tehess szert. Szamos feladat 6néll6 kutatémunkadra,
tovabbi informdciégytjtésre, kreativ alkotdsra, masokkal valé egyiittmikodésre, kozos munkdra 6szténoz.
Bizunk benne, hogy e munkafiizet segitségével még jobban megismered a viligot, amelyben élink, és amelynek
fenntarthaté mdkodtetése mindannyiunk felelGssége.

Elvezetes és tartalmas kalandozast kivanunk a foldrajz sokszin vildgaban!

A szerz6k
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A vilagegyetem peremet6l a Napig

Déntsd el, hogy melyik a nagyobb a kévetkez§ csillagdszati tartomdnyok kozil! frda megfelel§ reldciés
jelet (<, >) a fogalmak kozé!

Metagalaxis C] Naprendszer
Naprendszer O Tejutrendszer
Tejutrendszer O viligegyetem (univerzum)

a Fejtsd ki, hogyan alakult ki az univerzum az un. Osrobbands (Big Bang) elmélet szerint!

B Nevezd meg, hogy mely fogalmakra vonatkoznak az alibbi meghatdrozdsok!

a) Aleglatvinyosabb naptevékenység, amely sordn részecskék dobédnak ki a Nap légkorébél a bolygokozi térbe.

b) A Nap felszinén megjelend, kornyezeténél alacsonyabb hémérséklett, sotét képzddmény.

¢) Sarkvidékek kornyékén tapasztalhatd légkori jelenség, amelyet a Napbol szdrmaz6 részecskék idéznek eld.

n A napenergia az egyik legfontosabb megujulé energiaforrds, amelyet aktiv és passziv médon is
lehet hasznositani. Nézz utdna, hogy mely technoldgiai megolddsok tartoznak az aktiv és a passziv
hasznositds korébe! Melyek igénybevételére van lehetdség a kozvetlen kérnyezetedben?

Az dbra a Nagy Goncol (Goncolszekér) csillagképet dbrazolja. Vilaszolj a kérdésekre a Stellarium
Mobile Sky Map mobilalkalmazds vagy a stellarium-web.org weboldal segitségével!

a) Melyik nagyobb csillagkép része a Nagy Goncol?

b) Melyik féltekérdl lithaté ez a csillagkép?

¢) Melyik csillagképhez tartoznak az alabbi
csillagok?

Sarkesillag (Polaris):

Betelgeuse:
Deneb:

Sirius:




A Naprendszer es bolygoi

n Déntsd el, hogy melyik a nagyobb a kévetkezé mennyiségparok kéziil! Ird a megfelels reldcios jelet
(<, >, =) kozéjik!

a Nap és a Fold kozepes tdvolsiga O egy csillagiszati egység (1 CsE)
a Naprendszer gizbolygdinak szdma O a Naprendszer kdzetbolygéinak szima
a Naprendszer kisbolygéinak szima O a Naprendszer térpebolygdinak szima
a Naprendszerben 1év§ csillagok szdma O a Naprendszerben 1év8 holdak szdma

a Allitsd fel a Naprendszer nagybolygéinak toplistdjat! Allapitsd meg a tankényv 13. oldaldn talélhaté
adatsor alapjdn, hogy mely nagybolygoék foglaljik el a lista dobogés helyeit az aldbbi kategéridkban!

Kategéridk I. helyezett II. helyezett III. helyezett

Témeg

Térfogat

Stirtség

Egyenlitéi 4tméré

Holdak szdma

a) Készits osszesitést a fenti szempontok alapjan! Melyik nagybolygé az abszolut csticstarté?

b) Belsg vagy kiils6 bolygé a cstcstartd?

¢) Indokold meg, miért!

B Nevezd meg, hogy melyik nagybolygéra vonatkoznak az aldbbi éllitdsok!
a) A leglatvanyosabb gy(rirendszerrel rendelkezé nagybolygé.

b) A Naphoz legkozelebb keringd nagybolygé.

¢) Hatalmas légkori orvénye az Gn. Nagy Voros Folt.

d) Itt taldlhat6 a Naprendszer legnagyobb hegye, a Mons Olympus.

u Nézz utdna, és deritsd ki, hogy mely nagybolygok koriil keringenek az aldbbi holdak!

a) Callisto: e) lo:
b) Enceladus: f) Miranda:
¢) Europa: g) Titan:

=
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d) Ganymedes: h) Triton:
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Tanulményozd a képet, majd oldd meg a hozzd kapcsol6dé feladatokat!

a) A képet a Naprendszer egyik nagybolygéjin szolgilatot
teljesité robotjirmt, a Curiosity készitette 6nmagardl.
Melyik égitesten készilt a fot6?

b) A Curiosity éltal vizsgdlt nagybolygét gyakran ,vords
bolygénak” is hivjdk. Magyardzd meg, miért helytillé ez a
megnevezés!

¢) Nézz utina, hogy milyen vizsgilatokat végzett eddigi
miikdése sordn a Curiosity!

d) Fejtsd ki, hogy miért tulajdonitanak kiemelt jelentSséget a szakemberek a Curiosity dltal vizsgilt
nagybolygé kutatisinak!

Képzeld magad egy, a pélydjdn a Nap felé tart6 tistokos helyébe! Mutasd be eddigi élettorténetedet, és
fogalmazd meg, hogy mi fog torténni veled, amikor a csillag kozelébe keriilsz! A feladat megolddsdhoz
haszndld a Nemzeti Kéznevelési Portilon (www.nkp.hu) elérhetd, ,Az tistokos pélydja és részeinek
kialakuldsa” cimii animéciét!

Minden meteorit meteorrd vilt meteoroidbél alakul ki, de nem minden meteoroid vilik meteorr4,
majd meteorittd. Magyardzd meg az dllitdst!

Napjaink trkutatdsdnak egyik kozponti témdja az un. exobolygék keresése. Keress informdcidkat
a vildghdl6n, majd azok alapjdn készits egy révid hirt a legut6bb felfedezett exobolygé6rol!




A Fald és a Hold

n Bolygénk egyenlit6i sugara 21 kilométerrel nagyobb, mint a sarki sugara. Magyardzd meg, hogy mi-
nek tulajdonithaté ez az eltérés!

a Jelold nyilakkal az dbrdn a F6ld tengely koriili forgdsdnak és Nap koriili keringésének irdnydt!

B Az aldbbi jelenségek és a Fold mozgdsai kozott szoros kapcsolat van. IrJ ,F” betiit a vonalra, ha az
adott jelenség bolygénk tengely koriili forgdsdnak, ,K” betiit pedig, ha a F6ld Nap koriili keringésének
kovetkezménye!

a) A nappalok és az ¢jszakdk viltakozdsa ¢) A szelek irdnyanak médosuldsa

b) A tengerdramldsok irdnyinak moédosuldsa d) Az évszakok véltakozdsa

n A nap-éj egyenlségek és a napfordulék bolygénk Nap koriili keringéséhez kapcsolédé események.
Oldd meg az aldbbi feladatokat!

a) Hatérozd meg a nap-¢j egyenléség fogalmit!

b) Nevezd meg, hogy dltaliban az év melyik napjdhoz kothetd a tavaszi és az 8szi nap-¢j egyenl8ség!
Jelold be e datumokat a 2. feladat dbrajinak megfeleld részére!

Tavaszi nap-¢j egyenl8ség: Oszi nap-¢éj egyenléség:

¢) Hatdrozd meg a napfordulé fogalmit!

d) Nevezd meg, hogy édltaldban az év melyik napjihoz kothetd a nydri és a téli napforduld! Jelold be
e ddtumokat a 2. feladat dbrdjanak megfeleld részére!

Nyari napfordulé: Téli napfordulé:
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a Szdmitsd ki, hogy hdnyszorosa...

a) a Fold egyenlitéi sugara a Hold dtmérdjének!
b) a Fold és a Hold kozepes tivolsiga a Fold sarki sugardnak!

c) a Fold és a Nap atlagos tévolsiga a Fold és a Hold kozepes tévolsdgdnak!

B Barhol tartézkodunk a Féld felszinén, a Holdnak mindig ugyanazt az oldaldt lithatjuk. Magyardzd

meg, miért!

. Az a megtiszteltetés ért, hogy te lehetsz az elsé ujsdgir, aki személyes tapasztalatain keresztiil
szamolhat be a k6zonségnek arrol, milyen érzés a Hold felszinén tart6zkodni. Ir_| tudositdst, amelyben
testkozelbdl mutatod be Foldiink mellékbolygéjdnak legfontosabb jellemzéit!

8 Tanulmdnyozd a karikaturdt, és oldd meg a feladatokat!

a) Nevezd meg, hogy melyik jelenséget dbrazolja a rajz!

b) Fejtsd ki, hogyan jon létre az dbrizolt jelenség!

B Mit jelentenek és mely szavakra vezethetdk vissza az aldbbi szakkifejezések? Készitsd el szécikkiiket
egy képzeletbeli kislexikon szdmdra!

a) ekliptika:

b) geoid:




Tajekozodas az idOben

n Ipoly, a fehér gélya Krakkobol indulva egészen a Csdd és Szuddn hatdrdn fekvs El-Geneina (é. sz. 13°)
virosdig vandorolt a kézép-eurépai hideg tél elél. Utja sordn a két varoson keresztiilhizédé délkér
mentén haladt. Szdmitsd ki, hogy mekkora légvonalbeli tivolsigot tett meg Ipoly!

Déntsd el, hogy melyik a nagyobb a kévetkezé mennyiségparok koziil! Trd a megfelels reldcios jelet
(<, », =) kozéjik!

a napév idStartama D a naptdri év id6tartama
a délkorok kozotti tavolsig az Egyenlitén D a délkorok kozotti tavolsig a Raktéritén
az Egyenlit6 hossza D egy hosszisdgi kor hossza
a d. sz. 10° szélességi kor hossza D az é. sz. 45° szélességi kor hossza

B Szamitsd ki, hogy mennyi a helyi idé Budapesten (k. h. 19°), ha...
a) Moszkviban (k. h. 37°) helyi id8 szerint dél van!

b) New Yorkban (ny. h. 74°) helyi id8 szerint 19 6ra 30 perc van!

¢) Japan f&virosiban 20 éra van!

n Allapitsd meg a munkafiizet belss boritéjan talilhaté idézénatérkép segitségével, hogy hany 6ra van
Hongkongban, ha...

a) Rio de Janeiréban dél van!

b) a gizai piramisok tovében 14 éra van!

¢) az Amerikai Egyestilt Allamok legnagyobb tagéillamédban éjfél van!

Szamoa 2011 decemberében dttért a ddtumvdlaszt6 vonal keleti oldaldn mért z6naidé helyett a nyugati
oldal zénaidejének haszndlatira. Hdny 6rdval csokkent ezzel a dontéssel az orszdg idGeltoléddsa
Uj-Zélandhoz képest?
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Modern technika a terkepeszetben

n K6sd 6ssze az aldbbi, az {rkutatds fejlédése szempontjdbdl jelentds eseményeket a hozzdjuk tartozé
évszamokkal és a kapcsol6dé orszdgokkal!

= = =

: az els6 holdra szallds 1981
-8 az elsé mihold felbocsitdsa 1957 Amerikai Egyesiilt Allamok
az els6 ember a vildglirben 1969 Szovjetunié
0 - ’
az elsé (rsiklo fellovése 1961 Magyarorszig
- t— Farkas Bertalan Grrepiilése 1980

es

Nézz utdna, hogy milyen méréseket, vizsgilatokat végeznek napjainkban a Nemzetkozi Urdllomds

(ISS) fedélzetén!

Sorold fel, hogy milyen elényei vannak a F6ld felszinérél érkezg sugdrzis teriileti kiilonbségein alapulé
felvételeknek a hagyomdnyos fényképezbgépekkel késziilt képekkel szemben!

Mely tirtigynokségek és orszagok, orszdgesoportok tulajdondban dllnak az aldbbi miiholdcsalddok?
Toltsd ki a tdbldzatot!

Miiholdcsaldd Uriigynokség Orszdg (csoport)

ChinaSat
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SPOT

B Készits jelmagyardzatot a Foldrajz 9-10. tankinyv I. kitetének 25. oldalin talilhaté6 hamisszines
miiholdfelvételhez! Szinezd a megfelel§ szinnel a négyzeteket! Nevezz meg egy-egy konkrét példdt az
dbrdn felismerhetd f6ldrajzi helyek koziil!

kozod
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a) beépitetlen tertilet O példa:

me

ajé

b) dllévizek O példa:

T

¢) teleptlések O példa:




Osszefoglalas

Mi jellemzé a csillagokra és a bolygokra? Rendszerezd a felsoroltakat! frd betiijeliiket a halmazdbra
megfelel helyére!

A) égitest F) ide sorolhat6 a Nap

B) fényt bocsit ki G) csak visszaveri a fényt

C) forog képzeletbeli tengelye kortil H) egy van belsle a Naprendszerben
D) egynél tobb van beldle a Naprendszerben I) ide tartozik az Urinusz

E) kering ]) szilard kézetburokkal rendelkezhet

a Az alébbi képek koziil az egyik a F6ld, a mdsik pedig a Hold felszinét dbrdzolja. fr_} ,F7 betiit a Foldrsl
késziilt, ,H” betiit pedig a Holdrél késziilt foté ires négyzetébe! Vilasztisodat indokold is meg!

B Tanulmdnyozd a rajzot, majd vilaszolj a hozz4 kapcsol6dé kérdésekre!

a) Melyik égitest neve jut eszedbe a rajzrol?

b) A Nemzetkozi Csillagiszati Unié 2006-o0s dontése alapjin ez az égitest
nem sorolhat6 be sem a Fold tipust, sem pedig a Jupiter tipusa bolygék
kézé. Miért?




n Képzeld el, hogy egy kellemes nydri estén a csillagos ég alatt randeviizol! Pdrod hirtelen egy
hullécsillagra lesz figyelmes, majd arra kér, mutasd meg neki az égbolton az Esthajnalcsillagot. Eleget
teszel a kérésének, de szeretnéd tisztdzni az elnevezésekben szerepl félreértést. Magyardzd el neki,
hogy ezek az égitestek valéjdban nem a Nap rokonai!

B A tor6k miniszterelnok az Amerikai Egyestilt Allamokban tett diplomadciai ldtogatdsa utdn vissza kivdn
térni hazdjdba. Repiildgépe Washington D. C.-bdl indul kelet felé tart6, 15 6rds utjdra. A felszalldskor
Ankardban 13 6rdt mutat majd a faliéra.

n

idoben

a) Szamitsd ki, hogy hdny 6ra lesz ekkor z6naid§ szerint az USA f&varosiban!

es

b) Szémitsd ki, hogy hiny 6ra lesz Torokorszdg févirosaban, amikor a miniszterelnok gépe leszall!

B Olvasd el figyelmesen az aldbbi sz6veget, majd oldd meg a hozzd kapcsol6dé feladatokat!

,Phileas Fogg megtette az utat nyolcvan nap alatt a Fold koril! Phileas Fogg megnyerte a hiszezer fontot,
megnyerte a fogaddst! De hogyan esett, hogy ez a pontos, aprélékos ember egy napot tévedhetett? Hogyan
hihette, hogy szombat volt, amikor december 21-én befutott Londonba, holott csupdn december 20-a
volt, és péntek, mindéssze hetvenkilenc nappal elindulsa utin? Ime, a tévedés magyarazata. Igen egyszerd.
Phileas Fogg, »anélkil, hogy sejtette volnac, egy nappal megelézte utitervét — mégpedig kizardlag azért,
mert kelet felé utazta kortil a foldet, mig ha ellenkezd irdnyban, vagyis nyugat felé ment volna, akkor
veszitett volna egy napot. Phileas Fogg ugyanis keletnek tartva allandéan a Nap felé haladt, és ezért
szdmdra minden egyes nap annyiszor négy percet rovidilt, ahdnyszor szélességi fokot érintett kelet felé.
A Fold kertilete, mint tudjuk, 360 fokra oszlik, s ha ezt a 360 fokot négy perccel megszorozzuk, pontosan
huszonnégy 6rat kapunk — vagyis éppen annyit, amennyit Phileas Fogg nyert, észrevétlenil. Mds széval:
mikdzben Phileas Fogg, keletnek tartva, nyolcvanszor litta a napot delelni, Londonban maradt kollégii
csupén hetvenkilencszer. Ezért vértak hdt bardtai a Reform Club szalonjdban azon a bizonyos napon, mely
szombat volt, és nem, mint Phileas Fogg hitte, vasdrnap.”
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(Jules Verne: 80 nap alatt a Fold koriil)

a) Nevezd meg, hogy mely fogalmakat keverte ossze
regénye csattandjinak magyardzatiban a szerz6!

4

dS d

b) Nevezd meg, hogy melyik nevezetes vonalon
valé dthaladdsdnak koszonhette Phileas Fogg,
hogy megnyerte a fogadast!
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c) Jelold be a térképvazlatba az el6z6 feladatban szerepld nevezetes vonalat!

d) Jelold be a térképvézlatba az alabbi varosokat, és ird melléjiik, hogy ott mekkora az id8kilonbség
Londonhoz viszonyitva!

T

Los Angeles, Sydney, Tokid, Sdo Paulo




A Fold belsd szerkezete

n Egy dél-afrikai banydban, 3578 méter mélyen 52 °C a kézetrétegek hdmérséklete. A Veziv kornyékén
a geotermikus gradiens értéke 14 °C / 100 méter.

a) Szamitsd ki, hogy mekkora a geotermikus gradiens értéke a dél-afrikai banydban!

b) Milyen viszonyban édllnak a fent megadott és az el6z6 feladatrészben kiszdmolt értékek a geotermikus
gradiens {6ldi atlagaval? Hasznald a megfeleld relacids jelet (<, >, =)!

A geotermikus gradiens értéke a dél-afrikai bdnydban D A geotermikus gradiens foldi atlagértéke

A geotermikus gradiens értéke a Vezav kornyékén D A geotermikus gradiens foldi atlagértéke

a Melyek Foldiink belsé gombhéjainak legfontosabb jellemzi? Toltsd ki a tébldzatot!

Gombhéj Vastagsdg (km) Halmazdllapot Jellemz6 kémiai elemek

Foldkéreg

Foldkopeny

Kiils6 mag

Bels6 mag

Kosd 6ssze az aldbbi foldrészeket a hozzdjuk illé kézetlemezekkel! Haszndld a tankdnyv 31. oldaldn
taldlhaté térképet! Egy kontinenshez t6bb kézetlemez, egy kézetlemezhez pedig tobb foldrész is

tartozhat.
Afrika Indo-ausztriliai-lemez
Amerika Antarktiszi-lemez
Antarktika Afrikai-lemez
Ausztrilia Dél-amerikai-lemez
Azsia Eurizsiai-lemez
Eurépa Eszak-amerikai-lemez

Filop-lemez

u Mit jelentenek és mely szavakra vezethetdk vissza az aldbbi szakkifejezések? Készitsd el szocikkiiket
egy képzeletbeli kislexikon szdmdra!

a) asztenoszféra:

b) mégneses deklinacié:




A lemeztektonika alapjai

n Képzeld magad egy olyan geolégus helyébe, aki azt a feladatot kapta, hogy mutassa be az écedni
kéreg egy Gjonnan megszildrdult részének eddigi ,€élettorténetét” Fogalmazd meg, hogy mi tortént
a multban, és virhatéan mi fog torténni a jovében e kézetlemezdarabbal, amikor nekititkozik egy
szdrazfoldi kérgii lemezszegélynek!

Azonositsd az aldbbi térképvizlaton lithaté smasszivumokat (6sfoldeket)! frda térképvizlat szdmait

a megfelel§ helyre!

A) Dekkian-6smasszivum ... F) Kanadai-8smasszivum ...
B) Angara-6smasszivum ... G) Kinai-6smasszivum ...

C) Braziliai-8smasszivum ... H) Afrikai-6smasszivum ...
D) Balti-6smasszivum ... I) Ausztriliai-&smasszivum ...
E) Arab-8smasszivum ... ]) Guyanai-smasszivum ...

a Allitsd idérendi sorrendbe az aldbbi foldtorténeti eseményeket! Ird a sorrendnek megfeleld szamokat

az események utdn! Kezdd a sort a legkordbbi eseménnyel!

a) a Pangea létrejotte D d) a kozép-amerikai f6ldhid kialakuldsa D
b) a Gondvina kialakuldsa D e) Afrika és Dél-Amerika szétvilisa D
c) Laurizsia elszakaddsa Gondvanatél D f) a Gondvina feldarabolédésa D
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A hegysegkepzOdes

Mi jellemz6 a gytirédésre és a vetédésre? Rendszerezd a felsoroltakat! Ird a bettijeliiket a halmazibra
megfeleld helyére!

(ir6dés vetédés
gyu

A) rogoket hoz 1étre G) afoldkéreg rétegeinek oldaliranyd nyomds ha-
B) alapformaija a reds tasdra kialakulé meghajlasa

C) korives torésvonalak mentén is végbemehet H) ahegységképzddés el6készits szakasza lehet
D) szerkezeti mozgés I) aszilird kdzetanyag tombjeinek fiiggSleges
E) arkokat alakithat ki vagy vizszintes irdnyd elmozduldsa

F) sasbérceket hozhat létre ]) alapformija boltozatbdl és teknsbél 4ll

a Milyen lemezszegélyek taldlkozdsdhoz kéthetk az aldbbi jelenségek, dllitdsok? Trd a bettijeleket
a tdbldzat megfelelS rovatdba! Egy betii tobb helyre is keriilhet.

A) hegységképzddéssel jir G) a lemezperemekrsl mikrolemezek szakadhat-
B) igy jott 1étre az Andok nak le
C) szigetiveket alakit ki H) az Alpok létrejotte erre vezethetd vissza
D) a nagyobb stirtségl kézetlemez I) a Csendes-6cedn peremén jellemzd
a kisebb stirtiségli kézetlemez ald bukik ]) igy alakult ki a Himalaja
E) nagy mennyiségli magmas kdzet K) nagy mennyiségt tiledék felgytirédését eredmé-
keletkezésével jar nyezi

F) mélytengeri drkok jonnek létre

Két 6cedni lemezszegély Egy 6cedni és egy szdrazfoldi Két szdrazfoldi lemezszegély

uitkozése lemezszegély uitkozése uitkozése

B A gytirt szerkezetii hegységek vonulatai gyakran lincokba rendez3dnek, de nem minden linchegység
gylirt szerkezetii hegység. Magyardzd meg, hogy mi a kiilonbség a két kifejezés kozott!

0Zetburo
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n Melyik hegységrendszerhez sorolhaték az aldbbi példdk? frda hegységek betiijelét a megfelels helyre!

A) Urdl K) Appenninek

B) Skandindv-hegység L) Pireneusok

C) Andok M) az Appalache-hegység északi része
D) Atlasz N) Lengyel-kézéphegység

E) Himalija O) Kordillerdk

F) az Appalache-hegység déli része P) Kaukizus

G) Német-kozéphegység Q) Rodope

H) Nagy-Vizvilaszté-hegység R) a Cseh-medence peremhegységei
I) Francia-kozéphegység S) Japan hegységei

J) Karpatok T) Dindri-hegység

a) az Eurdzsiai-hegységrendszer tagjai:

b) a Kaledéniai-hegységrendszer tagjai:

¢) a Pacifikus-hegységrendszer tagjai:

d) a Variszkuszi-hegységrendszer tagjai:

B Tanulmdnyozd a miiholdfelvételt, majd oldd meg a hozz4 kapcsol6dé feladatokat!

a) A felvétel Eurépa egyik leghiresebb hegy-
ségét dbrazolja. Nevezd meg a hegységet!

b) A képen szereplé hegység az Afrikai-
lemez és az Euridzsiai-lemez titkozése
nyomdn emelkedett ki. Nevezd meg,
hogy melyik hegységrendszerhez tartozik
a hegység!

¢) A felvételen lathat6 hegységben gyakoriak
az attolt takaréreddk. Fejtsd ki, hogyan
jon létre ez a gytir6déses formal!

a Foldink legmagasabb hegycsicsai az Eurdzsiai-hegységrendszer dzsiai szakaszdn taldlhatok.

a) Nézz utdna, és deritsd ki, hogy miért van ez igy!

b) Azonositsd atlaszod alapjin a kovetkezd hegyeket! Karikdzd be bolygénk mésodik legmagasabb

hegycsicsinak nevét!
é.52.35" k. h. 76"
é.s2.28° k. h. 83"
¢é.52.30° k. h. 79"
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A vulkani tevekenyseg

n Minden ldva magmidbél keletkezik, de nem minden magmdbdél lesz ldva. Magyardzd meg ezt az dllitdst!

a Hasonlitsd 6ssze a réteg- és a pajzsvulkdnokat! Toltsd ki a tdbldzatot a megadott szempontok szerint!

Rétegvulkdnok Szempont Pajzsvulkdnok

kapcsol6d6 lemezmozgasok

a lava eredete

a lava hémérséklete

a lava strisége

a ldva SiO,-tartalma

jellemz6 mélységi magmids kdzet

jellemzd vulkdni kiomlési kézet

a vulkdn lejtSinek meredeksége

eléforduldsi hely (két példa)

B Pirositsd az aldbbi fogalmakat a hozzdjuk ill6 meghatdrozdsokkal! Egy betiihoz csak egy szdm sorol-
haté, és nincs minden szdmnak betéipdrja.

A) gejzir D B) fumarola O C) szolfatira O D) mofetta D

1) idészakos szokshévforris

2) magas sésavtartalmu felszin alatti viz

3) 200-400 °C-os, kénvegyiileteket tartalmazé kigézolgés

4) 300-600 °C-os, magas foszfortartalmu kigézolgés

5) 200-900 °C-os, vizgdzbdl dll6 kigbzolgés, amelyhez kiilonféle vegytiletek (pl. NaCl) tarsulhatnak
6) 100 °C alatti, szdraz CO-feltorés

n A tankdnyved 43. oldaldn lithaté képsorozaton nyomon kévetheted az izlandi Strokkur-gejzir kitoré-
sének szakaszait. Készits a képsorozat minden eleméhez egy-egy révid magyardzé szoveget, amelyben
kifejted, hogy mi torténik éppen a gejzirrel!

1. kép:
2. kép:

3. kép:
4. kép:




B Tanulményozd a mitholdfelvételt, majd oldd meg a hozzd kapcsol6dé feladatokat!

a) A miholdfelvétel Eurépa egyik leghiresebb
vulkdnjit dbrizolja. Nevezd meg a tlizhinyot!

b) Nevezd meg, hogy a tlzhinydk melyik
tipusédba sorolhaté a képen lathaté vulkan!

¢) Deritsd ki a www.volcanodiscovery.com web-
oldal segitségével, hogy mikor tort ki utoljira
a miholdfelvételen szerepld tizhdnyd!

.....

d) Nevezz meg legalibb két, jelenleg aktiv (kitorési jelenségeket mutatd) tizhdnyét az eléz8 pontban
feltiintetett weboldal segitségével! Nevezd meg azt is, hogy e vulkidnok mely orszdgok teriiletén

talalhatok!
Aktiv vulkédn 1.: Orszig:
Aktiv vulkdn 2.: Orszag:

G Olvasd el figyelmesen az aldbbi sz6veget, majd oldd meg a hozzd kapcsol6dé feladatokat!

Hazankban egy vulkdnkitorés esélye rendkiviil alacsony. Kiilfoldi utazédsaink sordn vagy esetleg egy
munkahelyi kikildetés alkalmaval viszont elképzelhetd, hogy vulkdn kozelében fogunk tartézkodni,
ezért fontos, hogy tisztiban legylink a vulkankitorések elstti legfontosabb teendSkkel.

1) Ha vulkdn kozelében tartézkodsz, ismerd meg a rendelkezésre allé menekiilési utvonalakat!
2) Allits éssze egy vészhelyzeti csomagot! A csomagban tébbek kozott az aldbbiakra lesz sziikséged:
élelmiszer, viz, iratok, elemldmpa és tartalék elemek, elsGsegélycsomag, alapvetd gyégyszerek.
3) Szerezz be véddszemiiveget és légzdmaszkot, amely megvéd a vulkani hamut6l!
4) Bar biztonsigosnak tiinhet, hogy otthonodban/szilldsodon vird meg a kitorés végét, de ez veszélyes
lehet. Kévesd a hatésigok utasitisait!
(A Beliigyminisztérium Orszdgos Katasztrifavédelmi
Foigazgatisiga tdjékoztats anyaga - modositva)

a) Fejtsd ki, hogy a vészhelyzeti csomagban miért van sziikség az alibbiakra!

elemldmpa:

elsésegélycsomag:

b) Nevezd meg, hogy elsdsorban mely emberi szerveket kdrosithatja a vulkdnkitorések nyomdn levegSbe
keriils vulkdni hamu! Nevezd meg azt is, hogy milyen eszk6zokkel lehet ez ellen védekezni!

Szerv 1.: Eszkoz:

Szerv 2.: Eszkoz:
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A foldrengesek

n Magyardzd meg, hogy miért esnek egybe bolygénk foldrengésveszélyes és vulkanikusan aktiv teriiletei!

B Nevezd meg az aldbbi dbra betiivel jelolt részeit!

0 km _BEIST
70 km * 4] i
‘I
300 km £ :
A
i
1 el
700 km
A) D)
B) E)

©)

Tervezz a foldrengések hatdsdt dbrdzol6 szimbélumokat a Mercalli-skéla egyes fokozataihoz a tankényv
47. oldaldn szerepl6 tdbldzat felhaszndldsdval!

|

1. fokozat 2. fokozat 3. fokozat 4. fokozat 5. fokozat 6. fokozat

LI L

7. fokozat 8. fokozat 9. fokozat 10. fokozat 11. fokozat 12. fokozat

n Létogass el a Kovesligethy Radé Szeizmolégiai Obszervatérium (www.seismology.hu) hivatalos
honlapjdra!

a) Allapitsd meg a honlapon fellelhets informaciok alapjdn, hogy volt-e foldrengés a Karpdt-medencében
az ut6bbi honapban! Ha igen, akkor hol pattant ki?

b) Nevezd meg a honlap segitségével azokat a tudésokat, akik részt vettek az elsé magyar foldrengéstérkép
elkészitésében!




Asvanyok, kdzetek, asvanykincsek

n Az aldbbi adatsor a foldkéregben taldlhaté kémiai elemek ardnydt mutatja.

a) Készits az adatokbdl kordiagramot!

Kémiai elem Aridny (t6meg%)
oxigén 46,6
szilicium 27,7
aluminium 8,1
vas 5,0
kalcium 3,6
nitrium 2,8
kalium 2,6
magnézium 2,1
egyéb 1,5

b) Magyarizd meg az adatsor alapjan, hogy miért a kvarc az egyik leggyakoribb dsviny a foldkéregben!

a Oldd meg az aldbbi keresztrejtvényt!

Mi a megfejtésiil kapott anyag kémiai képlete?

Vizsgalodj! Mi torténik akkor, ha sésavat cseppentesz a megfejtésil kapott anyagra?

1. Ilyen tipusa kézet a granit és az andezit is. 4. A diorit vulkani kiomlési kézetparja.
2.E kézetek képzédésében a hé nem jitszik 5. A metamorf kifejezés magyar megfeleldje.
dontd szerepet. 6. A foldkéreg és a foldkopeny legfelsd, szildrd része
3.A foldkéreg egynemd, szervetlen eredetd alkotja.
alkotérésze.
1.
o .
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Magyarizd meg a tapasztalt jelenséget!




B A kézeteket keletkezésiik szerint t6bb csoportba sorolhatjuk.

a) Trd az aldbbi kézetek, kézetesoportok szamit a téblizat megfelels helyére!

1) mészks
2) riolit

3) magmads
4) gneisz

5) homokké
6) mérvany
7) tiledékes

8) készén
9) andezit
10) vulkéni tormelékes
11) dolomit
12) homok
13) 16sz
14) mélységi magmads

15) bazalt

16) csillimpala

17) gipsz

18) tormelékes tiledékes
19) vegyi tledékes

20) 4talakult

Keletkezés szerinti csoport Kézettipus Példik
diorit
vulkani kiomlési
agyag

szerves eredetd tiledékes

b) A tiblazat egy rovata lresen maradt. Mely kézetek sorolhatok ide? Nevezz meg két ide ill§ kdzetet!

¢) A megadott kézetek egyikét a tibldzat két rovatiba is be lehet irni. Magyardzd meg, miért!

n Minden érc dsvinyokbol 4ll, de nem minden dsvany alkot érceket. Magyardzd meg ezt az éllitdst!

B A fosszilis energiahordozok egy csoportja gyakran gylirédések reddboltozataiban halmozédik fel.

a) Melyek ezek az energiahordozok?

b) Jelold be az dbraba, hogy hol helyezkednek el ezek :
az energiahordozok a boltozaton belil! Miért éppen
ott? Indokold meg valasztisodat!




Osszefoglalas

n Olvasd el figyelmesen az aldbbi sz6veget, majd oldd meg a hozzd kapcsol6dé feladatokat!

ylgen, mindenki tudja, hogy a hdmérséklet a Fold felszine alatt 22 méterenként egy fokkal emelkedik.
Ha tehidt ezt a tényez6t dllandénak tekintjiik, és figyelembe vesszik, hogy a Fold sugara 1500 mérfsld,
akkor a kozéppontjaban kétmillié fok a hémérséklet. Tehat a Fold belsejében az anyagok giznemdek,
fehéren izz6 allapotban vannak, hiszen a fémek, az arany, a platina, a legkeményebb sziklak se birjak ki
ezt a héséget. Joggal kérdezem tehit: lehet-e ide behatolni?”

(Jules Verne: Utazds a Fold kozéppontja felé)

a) Mai ismereteink szerint Jules Verne f6hésének vélekedése a bolygonk belsejében talalhaté anyagokrol
tévesnek bizonyult. Magyardzd meg, miben tévedett!

b) A Fold felszine alatt 22 méterenként 1 °C-kal nd a hémérséklet — 4ll a regényben. Szamitsd ki,
hogy hany “C uralkodna bolygénk kézéppontjiban, ha a Fold belseje felé haladva mindvégig igaznak

bizonyulna ez az érték!

a Tanulmdnyozd a karikatdrdt, majd magyardzd el a kdzetlemezek

mozgdsdnak valédi menetét!

a Tanulmdnyozd az aldbbi kézetlemezpuzzle darabjait majd oldd meg a feladatokat!
a) Jelold pirossal az Atlanti-hdtsdg vonalit!

b) 2011 végén egy latvinyos, vizfelszin alatti vulkdni tevékenység 4j szigetet hozott 1étre a Vords-tenger
délkeleti csticskében. Jelold a térséget zolddel!

c) Jelold kékkel, és nevezd meg az aldbbi hegységeket: Andok, Atlasz, Himaldja, Nagy-Vizvalaszt6-
hegység, Skandindv-hegység!
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d) frj ,+ jelet az el6z6 feladatrészben bejeldlt azon hegységek neve mellé, amelyek az Eurdzsiai-hegy-
ségrendszerhez tartoznak!




e) Az izlandi Eyjafjallajokull nevii vulkdn 2010 tavaszin bekovetkezett kitorése megbénitotta Eurépa
légi kozlekedését. Jelold csillaggal a tizhany6t!

n Allitsd fiitéértékiik szerint cs6kkend sorrendbe az egyes szénféleségeket! !
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A legkor szerkezete es felmelegedese

n Készits kordiagramot, amely bemutatja a levegét alkoté legfontosabb gazok térfogatszdzalékos meg-
oszldsdt! Haszndld a tankdnyv 56. oldaldn szerepl§ adatsort!

a Az dbra a f6ldi 1égkor szerkezetét szemlélteti.

a) Ird az 4llitdsok bettjelét az dbra megfelel helyére! Egy
bett t6bb helyre is kertilhet, egy helyre pedig tobb betit is

irhatsz.

A) Javarészt itt égnek el a Fold légkdrébe 1épett meteorok.

B) A légkor tomegének kb. 80%-at tartalmazza.

C) Ionoszféranak is nevezik.

D) A foldfelszinnel kozvetlentl érintkezd réteg.

E) Ebben a szférdban talilhat6 az 6zonréteg.

F) Atlagosan a tengerszintt6l szdmitott 10~12 kilométeres
magassigig terjed.

G) A tengerszinttd] szimitott 11-50 kilométeres magassig-
ban helyezkedik el.

H) Itt jatszédik le az id6jardsi jelenségek nagy része.

I) E szférak hatirdn halad a repilégépek tobbsége.

J) Fels6 hatdra kb. 85 kilométeres tengerszint feletti magas- '
sdgban hizédik.

b) Mit dbrazol a rajzon szerepld fekete gorbe?

B A Napbdl érkezé ibolydntuli (ultraviola) sugdrzds egyszerre dldds és dtok. Magyardzd meg, miért!

u Bolygonk ézonrétege szinte pajzsként védi az éllényeket a Nap kdros sugdrzdsitol, a foldfelszin
kozelében viszont komoly egészségligyi problémadkat idézhet el a hdromatomos oxigénmolekula
jelenléte. Nézz utdna, hogy milyen koriilmények kozott keletkezik a troposzférikus 6zon!




B A merdglegesen érkezé révidhullimi napsugarak 342 W energidt juttatnak a légkor kiilsé hatdrdnak
1 m?-nyi teriiletére. Szdmitsd ki a tankényv 58. oldaldn szerepl$ dbra alapjdn, hogy ezt az értéket
100%-nak tekintve mekkora energiamennyiség tdvozik a vildgiirbe a 1égk6rbél, a felhdkrél és a fold-

felszinrdl torténd visszaverddés sordn 1 m?-re vonatkoztatva!

Foldiink 1égkorének hvisszatarté képességét tiveghdzhatdsnak nevezziik. Készits magyardzé rajzot a
jelenségrol!

A rajz egy mérsékelt ovezeti hegy hdmérsékleti viszonyait szemlélteti. Tanulmdnyozd a rajzot, majd
oldd meg a hozzd kapcsol6dé feladatokat!

a) Nevezd meg, hogy Foldiink melyik (északi
vagy déli) félgombijén taldlhaté a hegy!
Vilasztisodat indokold is meg!

b) Egy gazda azon topreng, hogy a hegy
melyik oldaldra telepitsen sz616t. Adj neki
tandcsot, és fogalmazd meg, hogy miért
doéntenél igy!

B Milyen viszonyban dllnak egymadssal az aldbbi mennyiségek? Ird a megfelel§ reldcids jelet (<, >, =)
kozéjik!

a napsugarak hajlasszoge az Eszaki-sarkon O a napsugarak hajlisszoge az Egyenlit6n
az évi napfénytartam Londonban O az évi napfénytartam Kairéban
egy sivatagi homokfelszin albedéja O egy tileveld erdével boritott felszin albedéja

egységnyi vizfelilet 1 °C-os O egységnyi szdrazfold 1 °C-os
felmelegitéséhez sziikséges héenergia felmelegitéséhez sziikséges héenergia

\'legkor foldrajza

B Az 6sszefiiggd héval fedett teriiletek felszine er6s napsugdrzds idején szinte vakit. Magyardzd meg, miért!
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A homerseklet, a legnyomas es a szel

n Magyardzd meg, hogy miért nem akkor van a legmelegebb egy nap sordn, amikor a Nap delel!

Az alébbi adatsor egy képzeletbeli f6ldrajzi hely egy év sordn tapasztalt havi kozéphSmérsékleti értékeit
foglalja 6ssze.

Hénapok . I | IO | IV. | V. | VI. | VII. | VIIL. | IX. | X. | XI. | XII

Havi kozép-
hémérséklet (°C)

87 | 10,7 | 123 | 142 | 18,4 | 22,2 [ 232 | 163 | 10,7 | 4,8 | 3,8

a) Szamitsd ki, hogy mennyi az évi kézéphSmérséklet!

b) Szdmitsd ki, hogy mekkora az évi kozepes h8ingis!

B Hatdrozd meg az aldbbi fogalmakat!

a) izobar:

Y
N

b) izoterma:

c) szél:

n Jelold be az aldbbi dbrdkba, hogyan viltozik a légnyomads és a szél irdnya a tengerek partjin nappal és
Gjel!

Kor foldra

B A {8n szelet hofaloként is emlegetik. Fejtsd ki, hogy véleményed szerint miért kaphatta ezt a nevet!
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A csapadekkepzOdes

n Oldd meg az alébbi feladatokat a tankényv 64. oldaldn szerepls adatsor alapjdn!

a) Vilaszolj! Legfeljebb hdny g/m’ vizgdzt képes befogadni a —15 °C-os, a 0 "C-os és a 20 "C-os
hémérsékletd levegs?

-15°C — [: g/m’? 0°C — [: g/m? 20°C — [: g/m’

b) Szdmitsd ki, hogy mekkora a viszonylagos (relativ) pdratartalma annak a 0 °C-os hémérsékletd, 1 m®
térfogatd légtomegnek, amely 3 gramm vizgézt tartalmaz!

¢) Egy 20 °C-os hémérsékletd, 1 m® térfogatu légtomegnek 70%-os a viszonylagos (relativ) paratartalma.
Szamitsd ki, hogy mekkora a tényleges (abszolut) vizgéztartalma!

a Az dbrén lithaté, 500 méteres tengerszint feletti magassdgt pontbél kiindulva a csticson keresztiil
el szeretnél jutni a hegy tiloldaldn 1év6 természetvédelmi teriiletre. Reggel van, nyugodt 1égkori
korilmények kozott 15 °C-ot mutat a hémérdd. A levegd tényleges (abszolit) vizgéztartalma 9,2 g/m°.

a) Rajzolj felht az dbra azon magassigi sdvjaba, ahol a felszdll6 levegd eléri a harmatpontot! Ird be
az dbrdba azt is, hogy ez milyen tengerszint feletti magassigon kovetkezik be! Segitségiil haszndld
a tankonyv 64. oldaldn taldlhaté adatsort!

b) Trd az dbra megfelels helyére, hogy hany °C lesz a felszall6 levegs hémérséklete a hegycsticson és az
1200 méter tengerszint feletti magassigban fekvs természetvédelmi tertileten!

B Magyardzd meg, hogy miért tudja megévni a laza hétakaré az alatta 1évé novényeket a fagy karos
hatdsaitol!

\'legkor foldrajza
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Ciklonok - anticiklonok

n Melyik légkori képzédményre vonatkoznak az aldbbi dllitdsok? Trd a nagybetiiket az dllitdsok utén!

A) a mérsékelt 6vezeti ciklonra jellemzé C) mindkét képzddményre jellemzd
B) az anticiklonra jellemzd D) egyik képzédményre sem jellemzd

a) belsejében magas légnyomds uralkodik D f) az id6jardsi térképeken dltaldban
M betivel jelolik

b) befolyésolja az id6jdrdst D

D g) a sarkok kornyékét egész évben

c) belsejében a leveg felfelé dramlik ez a képz6dmény uralja

d) az id8jdrasi térképeken dltalaban h) belsejében alacsony a légnyomas
A bettivel jelolik D

i) 6rvényld mozgast végez

szdrmaz6 eltéritd erd j) belsejében a levegd leszall

e) nem hat rd a Fold forgdsdbol D

k) az északi félgdmbon az éramutaté jardsival
ellenkezd irdnyban dramlik benne a levegd

O 0000 O

a Egy tobbnapos tiirdra késziilsz a Miatraba. Allapitsd meg az Orszdgos Meteorolégiai Szolgalat honlapja
(www.met.hu) segitségével, hogy milyen idjards virhat6 a térségben a kovetkezs napokban! Sziikséged
lehet-e a tiira sordn valamilyen véd6eszkozre (pl. es6kabit, napszemiiveg, széldzseki)? Magyardzd meg,
hogy miért az(oka)t a védéeszkoz(5ke)t vinnéd magaddal az utra!

B Az id8jdrds-viltozdsok emberi szervezetre gyakorolt hatdsaival az orvosmeteoroldgia foglalkozik.
Sorold fel, hogy milyen tiineteket, panaszokat okozhat egy id6jdrdsi front dtvonuldsa!

Y
N

Hidegfront dtvonuldsakor jelentkezd tiinetek, panaszok:

Melegfront dtvonuldsakor jelentkezd tiinetek, panaszok:

Mindkét front dtvonuldsakor jelentkezd tiinetek, panaszok:

n Képzeld magad egy olyan djsdgir6 helyébe, akinek az a feladata, hogy beszdmoljon egy kozeledd trépusi
ciklon tevékenységér6l! Készits tuddsitdst, amelyben kitérsz a 1égorvény keletkezésének médjdra,
dtvonuldsdnak kévetkezményeire, illetve a pusztitds elleni védekezés lehetéségeire! Hivd fel a figyelmet
aveszélyhelyzetben kovetendd felelds magatartdsra is!

Kor foldra
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Az altalanos legkorzes és a monszunszelrendszer

Készits vizlatos magyardz6 rajzot a passzdtszélrendszer kialakuldsdrl az dbra kiegészitésével!
Ne feledkezz meg a fel- és a leszdll6 légdramlatok bejel6lésérdl sem! Rajzodon a tavaszi és az 8szi
nap-éj egyenlGség idején érvényes dllapotot tiintesd fel!

d.sz.30° Egyenlits é.sz.30°

a Mi jellemzé a nagy foldi légkérzésre, a szélrendszerekre? Ird az dllitdsok betijelét a térképvizlat
megfeleld sdvjdba! Egy betli tobb helyre is keriilhet, egy helyre pedig tobb betiit is irhatsz.
A térképvizlaton az alacsony és a magas légnyomdst 6veket fehér sdvok jelolik, az dllitisok az ezek
kozott kialakult szélrendszerekre vonatkoznak.

A) Az Egyenlit6tol a 30. szélességi korokig terjedd teriletek szélrendszere.

B) Az eltéré légnyomidsu ovek kozotti légesere terepe.

C) Irinyit a Fold forgdsabdl szarmazé eltérité erd modositja.

D) E szélrendszer hatdsira alakulnak ki a 60. szélességi korok mentén hizédé, alacsony légnyomidst 6vek.
E) E teriiletre a nyugatias irdny felszinkozeli 1égmozgasok jellemzdk.

F) A sarkvidékek kornyékén £jo szélrendszer.

G) A mérsékelt ovezeti ciklonokat szallité szélrendszer.

H) Keleties iranyu szélrendszer.
I) E szélrendszer hatdsara alakulnak ki a 30. szélességi korok mentén hizédd, magas légnyomdsa ovek.
J) A 30.¢és a 60. szélességi korok kozott jellemzd szélrendszer.

Kolumbusz Krist6f 8sszesen négyszer utazott az Ujviligba, és vitorlds hajéival mind a négy esetben
hasonl6 tutvonalat vdlasztott. Magyardzd meg, hogyan juthatott el Amerika felfedezéje az Atlanti-
6cedn tiloldaldra, majd vissza Eurépdbal

\'legkor foldrajza
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n »Azt hiszi, hogy 6 fujja a passzdtszelet” — tartja a mondds. Nézz utdna, hogy kire, milyen helyzetben
mondjdk ezt!

Mi jellemz6 a forré ovezeti és a mérsékelt 6vezeti monszunszélrendszerre? Rendszerezd a felsoroltakat!
Ird betdjeliiket a halmazdbra megfelels helyére!

forré ovezeti mérsékelt 6vezeti
monszun monszun

A) az Indonéz-szigetvildgban is eléfordul
B) meghatirozza Kelet-Kina éghajlatit
C) kialakuldsa kapcsolatban 4ll a hémérsékleti egyenlitd vandorldsival
D) szélsGséges id6jarast okozhat
E) a Guineai-6bél mentén jellemzd
F) évszakonként ellentétes iranybdl £4j
G) Els-Indidban fordul el
H) kialakuldsaban szerepet jatszik a szdrazfoldek és az 6cednok eltéré mértékd felmelegedése
I) egyik véltozata nem mds, mint az ,eltéritett” passzdtszél
]) Floriddban jellemz8

Olvasd el figyelmesen az aldbbi sz6veget, majd oldd meg a hozzd kapcsol6dé feladatokat!

Zd
@

India északi és nyugati részén mintegy 4,5 millié embert érint a monszunesdk keltette drviz. A haldlos
dldozatok szdma meghaladja az 6tvenet, ezrek valtak hajléktalannd. Asszdm dllamban a legsilyosabb
az drvizi helyzet: itt a monszun 2,6 millié embert érintett, 28 korzetben 11-en haltak meg. Mintegy
17 ezer ember volt kénytelen elhagyni lakéhelyét, Sket a kormany altal létrehozott tdborokban helyezték
el. Az el6rejelzések szerint tovibbi rendkiviil csapadékos id6jards varhaté az északkeleti régidban az
elkovetkez8 két napban. Indidban a monszunidészak juniustdl szeptemberig tart. Mikézben az esézés
hatalmas karokkal jar, 1étfontossdgt a mezégazdasdg szamara.

(A Magyar Tivirati Iroda 2019. jilius 15-i hiraddsa — médositva)

a) Fejtsd ki, hogy milyen hatdst gyakorolhat a csapadék szélsGséges eloszlisa a monszun dltal érintett
tajak gazdilkoddsdra, az emberek mindennapi életére!

Kor foldra

b) Magyarizd meg, hogy miért tartoznak Foldink legszélséségesebb csapadékeloszlisu tdjai kozé
a monszun dltal érintett tertiletek!
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Globalis legkori problemak

n Mi jellemz4 a légszennyezd anyagokra? Kosd 6ssze az anyagok nevét a hozzdjuk tartozé kémiai kép-
lettel, vegyjellel és a megfeleld dllitdssal!

szén-monoxid SO, A sztratoszfériban véd§ szerepet tolt be.
6zon NO, Akadalyozza a vér oxigénszallitdsit.
kén-dioxid CcO Doéntden a fiitésbsl és az ipari égetésbdl szdr-

mazo, savas csapadékot eredményezd géz.

nitrogén-oxidok O, Doéntéden a kozlekedésbél szarmazé, savas csapa-
dékot eredményezd giz.

a A levegében taldlhat6 szilird és folyékony halmazillapotu, kis méretii részecskéknek (az un. szill6
pornak) komoly egészségkdrosit6 hatdsuk lehet.

a) Olvasd le a www.idokep.hu weboldalon taldlhaté légszennyezettségi térképekrdl, hogy jelenleg
Magyarorszdg mely részén a legmagasabb a szallé por koncentrécidjal

b) Allapitsd meg a weboldal segitségével, hogy a hazank teriiletén mért adatok meghaladjik-e a 24 6rds
atlag egészségligyi hatrértéket! Ha igen, hol?

B Szennyezett leveg6jii nagyvirosokban gyakran alakul ki szmog.

a) Nézz utdna, hogy mely idegen szavakra vezethetd vissza a szmog szakkifejezés!

b) A szmog valtozatait hires vilagvirosokrol nevezték el. Jellemezd roviden a londoni és a Los Angeles-i
tipusd szmogot!

londoni tipusu szmog;:

Los Angeles-i tipust szmog:

¢) Az utébbi években tébb alkalommal is szmogriadét kellett elrendelni a hazai nagyvirosokban.
Ismertesd, hogy milyen évintézkedéseket vezetnek be szmogriadé esetén!

u Magyarizd meg, hogy milyen 6sszefliggés van az tiveghdzhatds fokozoddsa és az éghajlatviltozds kozott!

\'legkor foldrajza
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Osszefoglalas

n Olvasd el figyelmesen az aldbbi sz6veget, majd vilaszolj a hozzd kapcsol6d6 kérdésekre!

»Virradatra a szél mindinkdbb megélénkiilt. Az égbolton szélvihar eléjelei mutatkoztak. A barométer
is a légkori viszonyok kézelgd viltozdsit jelezte: egész napi mozgisa szabdlytalan volt, higanyszala
szeszélyesen ingadozott. A tengeren délkeleti irdinyban hossza hatd hullimok tornyosultak, »viharszaguk
volt«. E16z8 este foszforeszkilt, villédzott az 6cedn, voros parak kozott hanyatlott le a nap. A révkalauz
sokdig szemlélgette a csiinya eget, és érthetetlen szétagokat mormolt a foga kozott. Egyszer aztdn,
amikor Phileas Fogg éppen mellette volt, halkan igy szélitotta meg:
— Beszélhetek nyiltan, nagysigos uram?
— Beszélhet — felelte Phileas Fogg.
— Szélviharra szamithatunk.
— Eszak vagy dél fel6]? — kérdezte egykedviien Mr. Fogg.
— Dél felsl. Téjfun lesz, nézze csak!
— Dél telél lehet, éppen jé irdnyba r6pit — felelte Mr. Fogg.
— Ha urasigod igy fogja fel — vélaszolt a révkalauz —, nincs tobb mondanivalém.”

(Jules Verne: 80 nap alatt a Fold koriil)

a) Az ir6 ,viharszagunak” nevezi a délkelet felsl érkez8 nagyobb hullimokat, amelyeket a révkalauz egy
kozeledd tdjfun elSjelének tart. Melyik nagy szélrendszer éltal érintett tertileten hajézhatnak a regény
hései?

b) Foldink melyik féltekéjén haladhat a haj6? Vélaszodat indokold is meg!

c) Mekkora lehet a légnyomas a tdjfun belsejében a hajé tartézkoddsi helyéhez viszonyitva?

Y
N

a Melyik légkori képzédményre vonatkoznak az aldbbi dllitdsok? Trd a nagybetiiket az dllitdsok utén!

A) a hidegfrontra jellemzd
B) a melegfrontra jellemzd
C) mindkét képzddményre jellemzd
D) egyik képzédményre sem jellemzd
a) 4tvonuldsa utin a korabbindl hivosebb id6 koszont be

b) melegebb levegd érkezik a hidegebb levegdid teriilet £51é
¢) viszonylag keskeny savban valt ki csapadékhulldst

Kor foldra

d) minden anticiklonban eléfordul
e) mozgisihoz tobbnapos, csendes es tarsulhat
f) hidegebb levegd érkezik a melegebb levegdiji teriilet fol¢

g) megtalalhaté a mérsékelt ovezeti ciklonokban

A lec
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h) gyakran idéz el6 jéges6t
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B Képzeld magad egy meteorolégus helyébe, és készits egy rovid tdvi idGjards-el6rejelzést a Kdrpdt-
medence teriiletére az aldbbi id6jdrdsi térkép segitségével! Hivd fel a figyelmet az esetleges id6jdrdsi
veszélyhelyzetekre is!

Forrds: www.met.hu/idojaras/aktualis_idojaras/napijelentes

n Oldd meg a keresztrejtvényt!

1. A £6ldi légkor hévisszatarté képessége. 4. Azonos 1éghSmérsékletl pontokat osszekotd gorbe.
2. A foldfelszin sugdrzds-visszaverd sajitossiga. 5.Egy adott foldrajzi hely idéjardsinak hosszabb
3. A Karib-tenger térségében képz8d8 trépusi id6szak alatt megfigyelhetd, szabélyszer( rendszere.

ciklon. 6. A troposzféra felsé hatdrdn £j6, nyugatias iranyt szél.

\'legkor foldrajza

Milyen kériilmények kozott jon 1étre a megfejtésben szerepld jelenség?
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A tengerviz es mozgasai

n Mi jellemzé a viligtenger egyes részeire? Ird a bettijeleket a tablizat megfelel rovatiba! Egy betti tobb

helyre is keriilhet.
A) Onillé medencével rendelkezhetnek. F) Onills dramldsrendszeriik van.
B) Tertletiik akdr tobb tizmillié km? is lehet. G) Ide tartozik az Eszaki-tenger.
C) Szigetek, félszigetek hataroljak el ket a szom-  H) Tertiletik altaliban egymillié km? kortil van.

szédos 6cedntdl. I) Bolygénkon napjainkban 5 taldlhaté beldlik.
D) Ide sorolhat6 a Balti-tenger. J) Keskeny tengerszorosok kapcsoljik Sketa szom-
E) Viziik sok sét tartalmaz. szédos 6ceanhoz.

Beltengerek ‘ Ocednok ‘ Peremtengerek

a Az Eszaki-sarkvidék teriiletén taldlhaté jégtabldk olvadisa nem noveli a vildgtenger szintjét, az
antarktiszi jégtakar6rél leszakadt jéghegyeké viszont igen. Fejtsd ki, hogy miért!

B Az aldbbi, un. hipszografikus gorbe a m
foldfelszin kiilonb6z6 magassdgu terii- 9000
leteinek egymdshoz viszonyitott ardnydt
tiikkrozi. Vdlaszolj a kérdésekre az dbra

segitségével! ] Tengerszint
a) Bolygonk felszinének hiny szdzaléka 1 A szirazfoldek kozepes
talalhaté a tengerszint alatt? 1000 - ~ magassiga875m
0 "

b) Foldink teriletének hiny szdzalékat
alkotjdk a kontinentilis talapzatok? 5000

¢) Mekkora a kilonbség Foldunk szaraz-
foldjeinek dtlagos magassdga ¢és | —10000 A %
6cednjainak kozepes mélysége kozott?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

n A partra vet6d8 hulldimok vizrészecskéi akdr tobb szdz kilométeres tivolsdgot is megtehetnek utjuk
sordn a hullimzds révén. Fogalmazd meg, miért téves ez az dllitds!
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B Azonositsd atlaszod segitségével a térképvizlaton feltiintetett tengerdramldsokat! Ird a térképvazlat
szdmait a megfelel§ helyre!

A) Nyugati-szél-dramlds F) Humboldt-dramlds

B) Labrador-4dramlés G) Kaliforniai-dramlas
C) Kuro-shio-dramlis H) Kaniri-dramlés

D) Golf-dramlés I) Benguela-aramlds

004U
004U

J) Eszak-atlanti-dramlds

E) Oja-shio-dramlds

B Norvégia tengerparti teriileteinek janudr havi kézéphémérsékleti értékei dtlagosan 25-35 °C-kal
magasabbak az ugyanazon a szélességen fekvd kelet-kanadai partvidék k6zéphémérsékleténél. Fejtsd
ki, hogy mi okozza ezt az eltérést!

A Kaliforniai-dramlds és a Kuro-shio-dramlds egyarant kb. 20 °C-os hdmérsékletii vizet szdllit az északi
szélesség 40°-a mentén. Magyardzd meg, hogy mégis miért tekintjiik az elgbbit hideg, az ut6bbit pedig
meleg tengerdramldsnak!

A VIZDUT O
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Folyovizek es tavak

n Melyek a Fold legnagyobb vizgyiijté teriilettel rendelkezé foly6i? Készits oszlopdiagramot a ,,dobogé-
sokrél”!

A Duna budapesti medrének keresztmetszetén dtlagosan 141 000 m? viz folyik dt percenként. Szamitsd
ki, hogy hdny m*/s a foly6 vizhozama a févirosi szakaszon!

B Hogyan keletkezett az aldbbi tavak medencéje? Ird a betijeleket a tdblazat megfelels rovatdba!
Egy betii tobb helyre is keriilhet.

A) Gyilkos-t6 F) Szent Anna-t6
B) Tisza-t6 G) Hamori-t6

C) Garda-t6 H) Genfi-té

D) Bajkél-t6 I) Tanganyika-t6
E) szegedi Fehér-t6 J) Nasszer-t6

Elgitoldssal 1étrejott

Kimélyitéssel létrejott tomedencék

témedencék

Tanulmdnyozd a képet, majd vilaszolj az ahhoz
kapcsol6do kérdésekre!

a) A kép a tavak pusztuldsinak egyik szakaszit
dbrézolja. Melyik ez a szakasz? Indokold meg

valaszodat!

b) A képen lithaté alléviz feltoltddéséhez hozza-
jarulnak a vizbe keriild névényi tdpanyagok,
amelyek hatdsdra gyors szaporoddsnak indul-
nak a moszatok és a hindrfélék. Mi a neve
ennek a folyamatnak?
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A felszin alatti vizek es a karsztosodas

n Pirositsd a fogalmakat a hozzdjuk ill6 meghatdrozdsokkal! Egy betiih6z csak egy szdm sorolhatd, és

nincs minden szdmnak betlipérja.

1) A kornyezete évi kézéphSmérsékleténél me-
legebb forrdsviz.

2) A felszin £61é emelkedd talajviz.

3) A talajszemcsék kozotti hézagokat teljesen
kitolts felszin alatti viz.

4) Gyégyhatast dsvinyviz.

5) Minden oldalrél zart medencéjd alloviz.

6) A koézetek repedéseit, hasadékait kitolts fel-

szin alatti viz.
A) talajviz
B) artézi viz
C) héviz

D) résviz

0000

7) A nyomas hatdsdra furt katon keresztil felszinre
tord felszin alatti viz.

8) A talajszemcsék felilletére hartyaszertien tapadé
felszin alatti viz.

9) Nagy mennyiségt oldott dsvinyi anyagot tartal-
maz6 felszin alatti viz.

E) talajnedvesség

F) gyogyviz
G) belviz

0000

H) asvanyviz

a Nézz utina, hogy hol taldlhatdk a felsorolt dsvanyvizmdrkdk forrdsai!

A) Mizse:
B) Mohai Agnes:
C) NaturAqua:

D) Szentkiralyi:
E) Theodora:
F) Veritas Gold:

B Minden karsztviz résviz, de nem minden résviz karsztviz. Magyardzd meg ezt az dllitdst!

a Fejtsd ki, hogy mibél szdrmazik és mitél fiigg a csapadékviz karsztosoddst el6idézs tobblet szén-dioxid-

tartalma!

B Mely kémiai reakciok mennek végbe a karsztosodds sordn? Egészitsd ki az aldbbi egyenleteket a
megfelel6 kémiai képletek és anyagok nevének beirdsdval!

a) [ ] +H,0=H,CO,

[ J

J=( )

1

b) CaCO, +| |= caaco,),

[ J
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B Nevezd meg az dbra betiikkel jelolt

részeit!
A)
B)
©
D)
E)
F)
G)

Nézz utdna, hogy mely magyarorszdgi hegységekben taldlhat6k az aldbbi barlangok!

a) Abaligeti-barlang: d) Szeleta-barlang:
b) Béke-barlang: e) Szeml6-hegyi-barlang:
c) Pal-volgyi-barlang: f) Szent Istvan-barlang:

a Tanulmdnyozd a képet, majd oldd meg a hozzd kapcsol6dé feladatokat!

a) A fotén hazank legmagasabb 4ll6 cseppkove lathatd.
Nevezd meg a képzddményt!

b) A képen szerepld cseppké Magyarorszdg karsztfor-
mikban leggazdagabb nemzeti parkjiban, egyben
fontos vilagorokségi helyszinén talilhaté. Nevezd meg
ezt a nemzeti parkot / vildgorokségi helyszint!

¢) Fejtsd ki, hogyan alakulnak ki az 4116 cseppkovek!




Vizgazdalkodas

n Milyen viszonyban dllnak egymadssal az aldbbi mennyiségek? Ird a megfelels relaciés jelet (<, >, =)
kozéjik! Haszndld a tankonyv 97. oldaldn szerepld térképet!

a) az drviztSl mentesitett tertletek nagysiga [3
a Tiszdntalon

b) az arvizvédelmi toltések hossza C]

a Dréva hazai szakaszan

c) a belvizveszélyes teriiletek nagysiga O
a Mez6t6ldon

Tanulmdnyozd a képet, majd oldd meg a hozzd kapcso-
16d6 feladatokat!

a) A kép egy olyan létesitményt dbrazol, amely a viz gaz-
dasdgi hasznositdsat célozza. Nevezd meg, hogy milyen
létesitmény lathaté a fotén!

b) Képzeld magad egy olyan szakember helyébe, akinek a
doéntéshozok kikérik a véleményét egy ilyen létesitmény
megépitése elstt! Fejtsd ki, hogy milyen szempontokat
vennél figyelembe az alldspontod kialakitdsakor!

¢) Nézz utina, hogyan mikédik egy ilyen létesitmény!

az drviztdl mentesitett teriletek nagysdga
a Duna-Tisza kozén

az arvizvédelmi toltések hossza a Tisza
hazai szakaszin

a belvizveszélyes teriiletek nagysiga
a Korés—Maros kozén

Készits gondolattérképet a vizgazddlkoddshoz sorolhaté tevékenységekrél a felsorolt fogalmak felhasz-

nildsaval, illetve azok bévitésével!

artézi kut, ar- és belvizvédelem, csdpos kut, folyészabilyozis, hajézas, haldszat, idegenforgalom, ipari viz,
ivévizelltas, ontdzés, szennyviztisztitds, Széchenyi Istvan, Visdrhelyi Pél, vizenergia, vizer6md, vizforgatis
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Vizeinket fenyeget6 veszelyek

n Melyek a vizszennyez$ anyagok legfontosabb jellemz8i? Kosd 6ssze az anyagok nevét a hozzdjuk
tartoz6 dllitdsokkal! Egy anyaghoz tobb dllitdst is huzhatsz, egy dllitds t6bb anyaghoz is kapcsolhatd.

ST

Eurépaban betiltott névényvéds szerek.

olaj Fulladdsos csecseméhalalt okozhatnak.
PCB,DDT Oxigénhidnyt idéz el§ a vizben.

nitrat, nitrit Mosészerekbél is felszabadulhat.
foszfit Az eutrofizécié leggyakoribb oka.

Mitrdgyakbol is szdrmazhat.

a Magyarizd meg, hogy miért veszélyezteti jobban az elszennyez3dés a beltengerek vizét, mint a perem-
tengerekét!

a Tanulmdnyozd a miiholdfelvételeket, majd oldd meg a hozzdjuk kapcsol6dé feladatokat!

a) A miholdfelvételeken a Mexiko6i-6bol északi partvidéke lathaté New Orleans kézelében. A bal oldali
kép egy 2010-ben tortént kérnyezeti katasztréfa kovetkezményeit dbrazolja. Nevezd meg, hogy milyen
szennyez$ anyag kerilt a tengervizbe a katasztréfa sordn!

b) A bal oldali felvételen jol litszik, hogy az 6bol partvidékének vize nem szennyezett, vagyis a szennyezd
anyag nem a szdrazfoldrél jutott a tengervizbe. Fejtsd ki, hogyan lehetséges ez!

c) A jobb oldali kép a térség egy évvel késdbbi dllapotat tikrozi. Nézz utdna, hogyan tudték eltiintetni
a szennyezédést a szakemberek!




Osszefoglalas

n Milyen viszonyban dllnak egymadssal az aldbbi mennyiségek? Ird a megfelels relaciés jelet (<, >, =)

kozéjuk!

a) az Atlanti-6cedn vizének fagyaspontja D a Balaton vizének fagydspontja

b) a Déli-6cednban mért legmagasabb D a Perzsa-6bolben mért legmagasabb
felszini vizhémérséklet felszini vizhémérséklet

¢) a Balti-tenger vizének sétartalma D a Voros-tenger vizének sétartalma

a Képzeld magad egy, a Bajkdl-téban taldlhaté vizmolekula helyébe! Fogalmazd meg, hogyan keriiltél ide
az Amazonas medrébél, a Duna érintésével! Gondolj az dltalinos 1égkorzésrél, a viz korforgdsdrol és
a vildgtenger mozgdsairdl tanultakra, és haszndld az atlaszod!

B Tanulmidnyozd az dbrit, majd oldd meg a hozzd kapcsol6dé feladatokat!

a) Jelold be az dbriba, hogy hol alakul ki apdly és dagdly a vildgtengeren az adott helyzetben!

b) Fejtsd ki az dbra segitségével, hogy mi idézi el6 a dagély kialakuldsdt!

¢) Nevezd meg, hogy mely fogalmakra vonatkoznak az aldbbi meghatirozasok!

Az dtlagosndl joval magasabb dagédlyhullim, amely Gjholdkor és holdtdltekor tapasztalhato.

Az itlagosndl jéval alacsonyabb dagilyhullim, amely els6 negyed és utolsé negyed idején jelentkezik.




n Magyardzd meg, hogyan lehet egy foly6nak negativ értékii vizdlldsa!

Tanulmédnyozd a miholdfelvételt, majd vilaszolj
a kérdésekre!

a) Foldink melyik nagy térendszerét ismered fel
a képral?

b) Mi alakitotta ki e térendszer tagjainak meden-
céjét?

¢) Melyik 6cedn vizgy(ijt teriiletéhez tartozik a
tavak vizét levezetd foly6?

B Készits meghatdrozdsokat az aldbbi keresztrejtvényhez a fejezetben tanult fogalmak felhasznaldsdval!
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A kuls6 es a belsd er6k munkaja - a felszin alakulasa

Mi jellemz6 az aprézéddsra és a malldsra? Rendszerezd a felsoroltakat! Trd betijeliiket a halmazébra
megfeleld helyére!

apr6zodds

A) a magashegységekben és a sarkkori teriilete-  E) részt vesz a felszin alakitisiban
ken jelentds F) vizet igényelhet

B) az él8vilag dltal termelt savas anyagok is részt ~ G) csak fizikai valtozdsokat idéz els
vehetnek benne H) el6késziti a kézeteket a kiilsé er6k szamara

C) megvaltoztatja a kézetek kémiai tulajdonsi- I) f8ként a meleg, nedves trépusi tertiletekre jel-
gait lemzé

D) hé és fagy okozta véltozatai vannak ]) asivatagokban dontd jelentSségl

a Hatdrozd meg az alibbi fogalmakat!

a) abszolut kormeghatdrozs:

b) fedett §smasszivum:

¢) rekultivicié:

B Tanulmdnyozd a képet, majd vilaszolj a kérdésekre!
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a) Mely, a kézetburok megbontdsival jaré gazdasigi
tevékenységre utal a kép?

b) Mi a neviik a fotén szerepld folyamat 4ltal kialakitott,
gazdasigi szempontbdl nem hasznositott anyagokbol
dllé mesterséges kiemelkedéseknek?

¢) Milyen hitrinyos kovetkezményekkel jarhat a képen lathaté gazdasigi tevékenység a kornyezet ivé-
vizellatdsira?

1 Jeoszrera




A tengerviz es a folyoviz felszinformalasa

=1

Az abrdzié munkajdt a tengerpartokon tanulmdnyozhatjuk, néha mégis mélyen a szdrazfoldek belsejébasl
keriilnek el$ e formakincs maradvinyai. Fejtsd ki, hogy miként lehetséges ez!

/ 4

a Tanulmédnyozd az dbrdt, majd oldd meg a
hozzd kapcsol6dé feladatokat!

flgc

a) Nevezd meg az dbra bettikkel jelolt részeit!
A)
B)
©)
D)

J 4

b) Foldrésziink mely térségeiben taldlkozhatunk az 4bran lathaté képzédményekkel? Nevezz meg
legaldbb hirom ilyen tertiletet! Haszndld az atlaszod!
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a Készits magyardz6 rajzot egy turzdshdromszog kialakuldsérol!

hat

on

a Tanulményozd a miiholdfelvételt, majd oldd meg a hozzd kapcsol6dé feladatokat!

a) A felvétel egy éptils partvidékekhez kothetd, oblok
bejératdnal el6forduld felszinformat dbrazol. Nevezd
meg, hogy mi lithaté6 a képen!

Kk kolcs

/4

era

/ 4

b) Fogalmazd meg, hogyan jott létre a felvételen
szerepld képzédmény!

qe0szf

c) Keress az earth.google.com weboldal vagy a Google Earth mobilalkalmazis segitségével a képen
lithatéhoz hasonlé képzédményeket bolygénk épiils tengerpartjai mentén! Nevezz meg egy példit!




A folyévizi er6zi6 legfontosabb ,segédcsapata” a hordalék. Magyardzd meg ezt az dllitdst!
y g P gy g

Mi jellemzé a folyok szakaszjellegeire? Rendszerezd a felsoroltakat! Ird betijeliiket a halmazébra

bevigdo oldalazé
szakasz szakasz

megfeleld helyére!

feltoltd szakasz

A) a folyé meandereket alakit ki F) a foly6t ezen a szakaszon morotvatavak kisérhetik
B) leggyakrabban a hegységek tertiletén forduleld  G) a mérsékelt lejtésd tertletek jellemzd szakasz-
C) a foly6 szurdokokat hoz létre jellege

D) ezen a szakaszon jellemz8ek a vizesések H) leggyakrabban a stillyed§ terileteken fordul el8

E) a foly6 ezen a szakaszon feltoltheti medrét I) a folyd ezen a szakaszon mélyitheti medrét

]) a foly6 kanyarulatokat hoz létre
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Tanulminyozd a mitholdfelvételt, majd oldd meg a hozzd kapcsolédé feladatokat!

a) A felvétel Foldink egyik leghiresebb, patké ala-
ku vizesését dbrdzolja. Nézz utina, hogy mi a
neve a vizesésnek!

b) Nevezd meg, hogy mely tavak kozott jott létre
a felvételen szerepld vizesés!

¢) Magyardzd meg, hogy milyen kézettani saja-
tossdgokhoz kothetd a vizesések kialakuldsa!

1 Jeoszrera
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A szel es a jeg felszinformalasa

n A szélleginkdbb a névényzet nélkiili teriileteken képes kifejteni felszinalakité munkadjit. Indokold meg
ezt az dllitdst!

a Pirositsd az aldbbi fogalmakat a hozzdjuk ill6 meghatdrozdsokkal! Egy bet(ih6z csak egy szam sorolhatd,
és nincs minden szdmnak betiipdrja.

1) olyan diine, amelynek nincs szélarnyékos oldala

A) véandordtine D 2) szélkifivassal 1étrejott zart mélyedés
B) defldciés medence O 3) a szabadon mozgé homok jellegzetes diinealakzata
C) parabolabucka C] 4) olyan mélyedés, amelyet a szél munkdja toltott fel

D) barkin O 5) a félig kotott homokteriletek jellegzetes dlinealakzata

6) épil partvidékek diinealakzata, amelynek anyagit
a szél folyton athalmozza

B Tanulmdnyozd a karikatardt! Fogalmazd meg, hogyan alakul ki az dbrdzolt formakincs!

n Készits vdzlatos magyardzé rajzot egy parabolabucka keletkezésér6l! Jelold a rajzon a szél irdnyit is!




Kosd 6ssze az eljegesedési tipusokat a hozzdjuk illé fogalmakkal! Egy eljegesedési tipushoz t6bb
fogalom, egy fogalomhoz pedig tbb eljegesedési tipus is tartozhat.

[ Eljegesedési tipusok ] [ Fogalmak ]

jégtakaré
hegységi eljegesedés karfiilke
gleccser

tengerszem

siksagi eljegesedés .
g1 cljeg moréna

Ssfolyamvolgy

vandorks

G Tanulminyozd az aldbbi miiholdfelvételeket, majd oldd meg a hozzdjuk kapcsol6dé feladatokat!

a) A mtholdképek a gronlandi Helheim-gleccser kiterjedésének véltozdsat abrézoljak. A bal oldali kép
2001-ben, a jobb oldali kép pedig 2005-ben késziilt. Mérd meg, hogy koriilbelil hiny kilométert
hatralt a jégdr frontvonala a két felvétel készitésének idSpontja kozott!
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b) Magyardzd meg, hogy miért hizédott vissza a gleccser!

¢) Deritsd ki az earth.google.com weboldal vagy a Google Earth mobilalkalmazis segitségével, hogy
jelenleg hol huzédik a jégar frontvonala! Jelold be ezt a 2005-ben készilt felvételre! Mire kovetkeztetsz
az elmilt mésfél évtizedben lezajlott viltozdsokbdl?

A hatalmas kiterjedésti jégkori jégtakar6k kialakuldsihoz nemcsak csapadékban gazdag, hideg telekre,
hanem hiivés nyarakra is sziikség volt. Fejtsd ki, miért helytdll6 ez az dllitds!

1 Jeoszrera




A tala]

=1

n A talaj a kiils6 és belsé gombhéjak hatdrdn elhelyezkedd, 6sszetett kornyezeti rendszer. Indokold meg,
miért helytall6 ez az dllitds!

/ 4

a Pirositsd a fogalmakat a hozzdjuk ill6 meghatdrozdsokkal! Egy betiih6z csak egy szdm sorolhatd, és

nincs minden szdmnak betiipdrja.

flgc

1) a talaj humuszban leggazdagabb szintje

A) A szint D 2) az azonilis talajokbdl bizonyos esetekben hiinyzé réteg

B) B szint D 3) az anyakdzet szintje

C) C szint [j 4) a zondlis talajokbol hidnyz6 réteg

5) a talaj alacsonyabb humusztartalmu, lecsokkent bioldgiai aktivitdsu rétege

J 4
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a Bolygénkon évente t5bb millié tonna talajt ér valamilyen kdrosodds. Csoportositsd az aldbbi
folyamatokat! Ird a betiijeleket a tdbldzat megfelels rovatdba!

- A) savanyodds E) felszin leoblitése
B) nehézgépek haszndlata F) a lejtd irdnyaval megegyezd szantds
C) szélkifuvis G) tulzott mértékd mitragydzis

D) névényvéds szerek bemosédisa

i’
n
A=

Fizikai kdrosoddsok Kémiai kdrosoddsok

on

u Melyik tipusba sorolhat6k az aldbbi talajok? frda betiijeleket a tdbldzat megfelels rovatdbal

K kolcs

A) podzol E) tundratalaj
B) mez38ségi talaj F) rendzina
C) ontéstalaj G) barna erdétalaj

/4

D) laterittalaj

era

/ 4

Zonilis talajok Azonilis talajok

B Képzeld magad egy novénytermeszts gazda helyébe, aki olyan f6ldteriiletet kivdn vdsdrolni, amelynek
kivdl6 minéségii a talaja, és védett a szél felszinpusztit6 hatdsit6l! Nevezd meg, hogy elsGsorban
Foldiink mely térségeiben keresnél ilyen foldteriileteket!

qe0szf




Az eghajlati es a f6ldrajzi 6vezetesseg

n A foldrajzi 6vezetesség fogalma alatt nem csak az éghajlat zondlis elrendezédését értjiik. Magyardzd
meg ezt az llitdst!

a Mi jellemzé a szolaris éghajlati évezetekre? Trd az aldbbi 4llitdsok betijeleit a térképvizlat megfelels
savjdba! Egy beti tobb helyre is keriilhet, egy sévba pedig tobb betiit is irhatsz!

A) E teriilet az Eszaki-sarkkorts] északra taldlhato.
B) A napsugarak hajlasszoge itt elérheti a 90°-ot.
C) Hazink ebben az Gvezetben helyezkedik el.
D) E teriilet a Baktérité és a Déli-sarkkor kozott
talalhato.
E) A napsugarak hajldsszoge itt soha nem érhetiel a
90°-ot.
F) Ebben az Gvezetben egyetlen f6ldrész taldlhato.
G) E tertilet a Bak- és a Raktérité kozott helyez-
kedik el.
H) Ebben az 6vezetben minden nap felkel és lenyug-
szik a Nap.
I) Ebben az 6vezetben taldlhaté Foldiink szdrazfoldjeinek talnyomé hényada.
]) Ebben az 6vezetben évente legalabb egy napon nem kel fel, illetve nem nyugszik le a Nap.

B Pirositsd az aldbbi 6sszefiiggések ok-okozati elemeit! frd a bettivel jelolt okok mellé a szimmal jelolt
kovetkezményeket! Egy betiihoz csak egy szdm irhaté, és nincs minden szdmnak betiipdrja.

=
w1
@
=)
=)
3
o]
N
N
n
o
w1
@
g
1
g
)
=
o
n
U
o

Okok Koévetkezmények
A) Foldrajzi szélesség. D 1) A foldfelszin felmelegedésének évszakos véltozisa.
B) A passzatszélrendszer. D 2) A kiils6 erk altal kialakitott felszinformak elterje-

désében is kirajzolédik az dvezetes elrendezbdés.

C) A szdrazfoldek és a tengerek szabaly- D 3) A belsé erék altal kialakitott felszinformak
talan elhelyezkedése, a szdrazfoldek elterjedésében is kirajzolédik az Gvezetes elrende-

domborzati viszonyai, a szélrendszerek z6dés.
és a tengerdramldsok.
D) Az éghajlat jelentds mértékben D 4) A foldfelszin felmelegedésének mértéke.

meghatdrozza a kiils6 er6k munkdjit.

E) A Fold Nap koriili keringése és a D 5) A valés forré (trépusi) 6vezet hatdranak eltoléddsa
forgdstengely dllandéan egy irdnyba a 30. szélességi korig.
mutaté ferdesége.

F) A Rik- és Baktérits kozotti teriilet D 6) A Riktérits és a Baktérits foldrajzi szélessége.
kapja a Napbdl a legtobb energiit.

G) A Fold forgistengelye a keringés D 7) A szoléris éghajlati 6vezetek hatéra jelentdsen mé-
sikjaval 66,5°-0s szbget zdr be. dosul.

8) A Rik- és Baktérits kozott a legnagyobb a felme-
legedés.
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A forro Ovezet . - Az egyenlit6i es az atmeneti Gv

n Az egyenlit6i 6vet a kétszakaszos es6k és a mindennapos es6k ovének is szoktdk nevezni. Magyardzd
meg, hogy miért helytdll6 az elbbi, és miért keriilend8 az ut6bbi kifejezés haszndlata!

B Hogyan viszonyulnak egymdshoz az aldbbi mennyiségek? Trd a megfelels reldcios jelet (<, >, =) kozéjiik!

a) az évi kozepes hdingis mértéke D a napi héingds mértéke
a Kongé-medencében a Kongé-medencében
b) az évszakok szdma D az évszakok szdma
az Amazonas-medencében Szudin tertiletén
¢) a nedves évszak hossza D a szdraz évszak hossza
a Kongé-medence északi peremén a Szahara déli peremén
d) a talaj tdpanyagtartalma D a talaj tdpanyagtartalma
Szudan teriiletén az Amazonas-medencében
e) a viszonylagos (relativ) paratartalom a viszonylagos (relativ) paratartalom
a Szahardban a Kongé-medencében

B Sorolj fel legaldbb két-két termesztett névényt vagy tenyésztett dllatot az alibbi mez8gazdasdgi termelési
tipusokhoz! Ugyelj arra, hogy azonos nevii mezégazdasdgi termelési tipusok eltéré éghajlati 6vekben
is el6fordulnak!

a) Ultetvényes gazdilkodds (egyenlit8i ov):

b) tltetvényes gazdilkodds (dtmeneti 6v):

¢) talajvalt6 gazdalkodds:

d) legeltetd-vandorlé allattartds:
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e) farmgazdilkodads:

n Csoportositsd az aldbbi kornyezeti problémadkat aszerint, hogy azok mely éghajlati 6vhoz kotédnek az
aldbbiak koziil! Ird a betlijeleket a tibldzatba a megfelel$ 6v neve ald! Egy bettijel csak egy helyre irhaté!

A) A nagy mennyiségl csapadék és az erddirtds miatt gyakoriak a csuszamldsok. B) Az dllatallomédny
gyarapodasa a legeldk kimertiléséhez vezet. C) A novénytakard lecsokkent mértékének koszonhets az
elsivatagosodds. D) A tullegeltetés miatt a teriilet novénytakardja folyamatosan csokken. E) Az esGerdsk
felégetésével a termdtalaj a meleg, csapadékos éghajlat miatt gyorsan pusztul. F) A fakitermelés a bonyolult
es6erdei 6koszisztéma miatt az egész életkozosséget karositja. G) A fakitermelés sorin megbontott lejtSk
az erdteljes felileti leoblités miatt tovabb karosodnak. H) Gyakoriak az aszalyos idészakok.

Egyenlitéi 6v Atmeneti 6v




B Készits magyardzé sz6veget az aldbbi dbrasorozat egyes elemeihez, amelyben bemutatod, hogy hogyan
és miért vdltakoznak az évszakok az dtmeneti 6vben!

1. dbra II1. 21. és IX. 23.
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2. dbra VI. 22.
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A forro 6vezet ll. - A teritd1 6v es a monszunvidek

Az alébbi kérdések az Afrikdval kapcsolatos jelenlegi legnagyobb nemzetkozi sszefogashoz, a Nagy Zold
Fal projekthez kapcsolédnak! Litogasd meg a projekt weboldaldt is: https://www.greatgreenwall.org/!

l a) Nézz utdna, hogy mi a Nagy Z5ld Fal kezdeményezés célja!

b) Nevezd meg, hogy melyik sivatag terjeszkedését gitolja a késziilg fal!

¢) Nevezd meg a projektben részt vevd orszagokat és keresd meg 8ket az atlaszodban!

d) ,A Nagy Zold Fal nem elvélasztja, hanem 6sszekoti az embereket.”— Mit jelent szimodra ez az dllitds?
Magyarizd meg a sajit szavaiddal!

a Indidban az emberek azt mondjdk: a monszunhoz naptdrat lehet igazitani. Mégis néha ,késik a
monszun’. Sorolj fel harom olyan kornyezeti vagy tdrsadalmi-gazdasdgi problémit, amely a monszun
dltal szdllitott csapadék késlekedésével jarhat! Indokold meg a vilaszaid!

a)

b)
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c)

B Csoportositsd az alibbi termesztett nvényeket és tenyésztett dllatot aszerint, hogy azok mely éghajlati
6vhoz vagy vidékhez kotddnek az aldbbiak koziil! Ird a betijeleket a tdbldzat megfelel rovatdbal
Egy betiijel tobb helyre is irhatd!

A) juta E) gyapot

B) rizs F) datolya

C) juh G) egyes fiszerek (pl. bors)
D) koles H) tea

Térit6i 6v Monszunvidék

1 Jeoszrera
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A mersekelt 6vezet |. - A meleg mersekelt 6v

n A mediterrdn tdjakat a vildg gyiimolcsoskertjeinek is nevezik. Magyardzd meg, hogy miért!

Hasonlitsd 6ssze a meleg mérsékelt 6v teriileteinek éghajlatdt a tankonyv 135. és 137. oldaldn taldlhaté
éghajlati diagramjai alapjdn, az aldbbi szempontok szerint! Haszndld a megfelel§ reldciés jelet (<, >, =)!

Mediterrin teriilet ‘ ‘ Monszunteriilet
Nyiri csapadékmennyiség Nyiri csapadékmennyiség
Téli csapadékmennyiség Téli csapadékmennyiség
Evi kézepes héingds Evi kézepes héingds
Legmelegebb hénap koézéphdmérséklete Legmelegebb hénap kézéphémérséklete
Leghidegebb hénap kézéphdmérséklete Leghidegebb hénap kézéphémérséklete

B Csoportositsd az aldbbi kultirnévényeket és haszondllatokat aszerint, hogy termesztésiik, tartdsuk mely
éghajlati teriileten a legjellemz8bb! Ird a betiijeleket a tdblizat megfelels rovatdba! Egy betiijel csak egy
helyre irhatd!

A) cukorndd, B) fiige, C) juh, D) gyapot, E) olajfa, F) rizs, G) sertés, H) sz618, I) tea, ]) kecske

Mediterran teriilet Monszunteriilet

n Dél-Eurépa olajfaligeteit évek 6ta pusztitja egy baktérium, silyos kdrokat okozva a térség mezégaz-
dasdgdban.

a) Nézz utdna, Dél-Eurépa mely teriiletei a legérintettebbek a fert6zésben! Szinezd be ezeket a zénakat
a térképvizlatban zolddel!

b) Olaszorszigban a hirek szerint mér tobb mint egymilli6 olajfa esett a fertézés dldozatdul. Fejtsd ki,
hogy milyen hatédsa lehet ennek a térség tirsadalmi és gazdasdgi helyzetére!




A mersekelt 6vezet ll. - A valodi mersekelt ov

n Magyarizd meg, hogy miért helytdllé a ,mérsékelt 6vezet” kifejezés!

a Allitsd csokkend sorrendbe a valédi mérsékelt 6v éghailati teriileteit az aldbbi szempontok szerint!

A) 6cedni teriilet B) szdrazfoldi teriilet C) mérsékelten szarazfoldi teriilet

a) Evi csapadékmennyiség: O > O > D
b) Evi kozepes héingis: O > C] > D
¢) A millds szerepe a felszinformélasban: O > O > D

B Csoportositsd az aldbbi kultirnovényeket és haszondllatokat a tdbldzatban aszerint, hogy termesztésiik,
tartdsuk a valédi mérsékelt 6v mely részén a legjellemzdbb! Ird a betiijeleket a tdbldzat megfelels
rovatdba! Egy betijel tobb helyre is kertilhet!

A) zab E) kukorica I) repce
B) arpa F) repce J) lucerna
C) rozs G) sertés K) juh

D) len H) szarvasmarha

Ocedni teriilet Szdrazfoldi teriilet Mérsékelten szarazfoldi teriilet
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n Magyarizd meg, hogy miért nem alakulhat ki 6cedni éghajlat a kontinensek keleti partvidékén!

B Magyarizd meg, hogy mit jelent a kultirtdj kifejezés!

1 Jeoszrera
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A mersekelt dvezet lll. - Szels6segek a mersekelt
Ovezetben

n Hasonlitsd ossze a forré (trépusi) 6vezeti sivatagok és a mérsékelt ovezeti sivatagok kialakuldsdnak okait!

a) Forr6 (tropust) ovezeti sivatag:

b) Mérsékelt Gvezeti sivatag:

a »A Tirim-medence és a vele keleten hatdros medencék mentén elszort odzisok csakis e foly6k vizének
koszonhetik létiiket. Ontdzbcsatorndk nélkiil ugyanis sehol semminemi foldmivelés nem lehetséges.
A légkori nedvességnek majdnem tokéletes hidnya, amely ilyetén viszonyokat teremt, a medencék
foldrajzi fekvésének folyomanya” — mondta Stein Aurdl a ,Legbelsébb Azsia foldrajzdnak hatdsa a tor-
ténetben” cimii akadémiai tinnepi eldaddsdban. Nézz utina az aldbbiaknak!

a) Ki volt Stein Aurél?

b) Mi az o4zis?

c) Mi a karavan?

B A tajgdt a mérsékelt ovezet Gserdejeként is szoktdk emlegetni. Magyardzd meg, hogy miért!

u A tajgaov a globdlis felmelegedés egyik kulcsteriilete az in. permafroszt, az 6r6kké fagyott talaj miatt.

a) Nézz utdna, hogy mi az a permafroszt! frdlea sajat szavaiddal!

b) Magyarizd meg, hogy miért veszélyes a permafroszt olvadasa a Fold globalis h8mérséklet-emelkedése

szempontjabol?

B Ojmjakon a Fo6ld legszélséségesebb idGjardst vdrosa. Nézz utdna az interneten, videémegosztd
portdlokon, hogyan zajlanak Ojmjakonban az ,dtlagos hétkéznapok”!

a) Hogyan torténik az étkezés?

b) Hogyan inditjik be a jairmtiveket?




A hideg Gvezet es a fligglleges Ovezetesseg

n Magyardzd meg, hogy miért helytelen a hegyvidéki éghajlat kifejezés haszndlata a nagyobb tengerszint
feletti magassdgban taldlhaté, fiiggdleges 6vezetességet mutaté teriiletek jellemzésére!

B Az aldbbi adatsor bolygénk egyik legszélsGségesebb éghajlati teriiletének havi kozéphémérsékleti és
havi csapadékmennyiségi értékeit foglalja 6ssze.

Hénapok | Lo v | v | VL VIL | VIL | IX | X | XL | XIL

Havi
inéphaméndldee (C) | 32 | 4 | =58 | 65| 66 | 65 | 67 | 68 | 66 | 57 | 43 | 52
H"“’icsapz‘ifi‘)nmy“ég 01 0 | 0705040506/ 07 |03]02/01] 0

a) Készits éghajlati diagramot a fent megadott adatokbél!

b) Nevezd meg, hogy melyik éghajlati 6vre vonatkoznak a fent megadott adatok!

¢) Nevezd meg, hogy Foldiink mely nagy térségei taldlhaték az el6z8 feladatrészben szerepls éghajlati
Gvben!

B Magyardzd meg, hogy miként lehetséges, hogy egy adott hegység északi és déli oldaldn, azonos
tengerszint feletti magassdgban kiilonb6z6 névényzeti 6vek alakulnak ki!

n A sarkkori 6vben ugyanannyi csapadék hullik, mint a térit6i Gvben, a tundrdt mégis gyakran viz boritja.
Magyarizd meg, hogy miért!
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n Mi jellemzé a forré 6vezet dveire és a monszunvidékre? Ird a betijeleket a tablézat megfelels rovatdba!
Egy betii tobb helyre is keriilhet.

A) Az évi csapadékmennyiség legfeljebb 250 milliméter lehet. B) A nyir csapadékosabb, mint a tél.
C) Természetes novénytakardja a dzsungel. D) A napi héingds mértéke elérheti a 30 °C-ot is. E) Az ilyen
teriiletek éghajlatit évszakosan véltakozd irdnyu szelek befolyasoljak. F) Az évi kozéphémérséklet 25-27 °C.
G) Az évi csapadékmennyiség elérheti a 3000 millimétert is. H) Folyéinak vizjdrdsa ingadozé. I) Természetes
novénytakaréja az esSerdd. J) Az ilyen tertileteken fontos felszinformdl6 folyamat a mallds. K) Természetes
novénytakardija a szavanna. L) Itt mérték Foldinkon a legmagasabb léghdmérsékletet. M) Talaja a trépusi
vorosfold. N) Folyéinak vizjirdsa egyenletes. O) A mallas hidnya miatt itt csak véztalaj alakulhat ki.
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Egyenlitéi 6v Atmeneti 6v Térit6i 6v Monszunvidék

a Oldd meg az aldbbi keresztrejtvényt!

J 4

1. Az az 6v, amelynek természetes novénytakardja a szavanna.

2. Az egyenlit8i 6v természetes novényzete.

3. Ilyen éghajlat uralkodik a sarkkéri 6vben.

4. A Déli-sarkkortsl délre talalhaté éghajlati Gvezet.

5. Az Amazonas-medence egyik legfontosabb kornyezeti problémaja.

6. A nedves szavanndknak megfelel$ dél-dzsiai erdd.

7. A monszun dztatta térségek jellegzetes kultarndvénye.

8. A mediterrin teriletek jellemzd termesztett névényei.

9. Az a teriilet, amely a legtobb csapadékot kapja a valédi mérsékelt Gvben.
10. A feketefold masik neve.
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Mi a megfejtés nevének eredete?




B Pirositsd az aldbbi éghajlati diagramokat a hozzdjuk ill§ jellemzékkel! Egy bet(ihoz tobb szdm is sorol-
haté, és egy szdm tobb betiihoz is tartozhat.

B D] A

AN
—
T

il ._u.-‘-..L...-...A

A)
B)
©)
D)
E)
F)

1. A térit6i 6v éghajlatinak diagramja.
2. E térségben a tél csapadékosabb, mint a nydr.
3. Itt egyetlen hénapban sem csokken 25 °C ald a havi k6zéphémérséklet.
4. E térség a forré 6vezetben helyezkedik el.
5. Itt talalhat6ak Foldiink legnagyobb Sserdei.
6. E térségben a havi kézéphémérséklet fagypont ald is csokkenhet.
7. Az egyenlit8i ov éghajlatinak diagramja.
8. E térség természetes novénytakardja a tajga.
9. Az dtmeneti 6v éghajlatinak diagramja.
10. E térségben a nyér csapadékosabb, mint a tél.
11. A mérsékelt 6vezetben helyezkedik el.
12. A hideg mérsékelt 6v éghajlatinak diagramja.
13. Ez az éghajlat hazankra is jellemzd.
14. A mérsékelten szdrazfoldi tertletek éghajlatinak diagramja.
15. A mediterrédn tertiletek éghajlatinak diagramja.
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n Képzeld el, hogy a Fold egyik legkiilonlegesebb utazdsdra szereztél jegyet: Périzsb6l Isztambulba
utazhatsz a patinds Orient expressz fedélzetén! Nézz utina az interneten, és kovesd végig az atlaszodban
a tobb ezer kilométeres vonalat! Készits online térképes titi beszdmoldt arrél, milyen kulturtdjakat,
vérosokat ldttdl a vonatablakon dt! Haszndld a Google Térkép szolgiltatdsit a poszter, plakdt vagy online
kidllitds készitéséhez!

1 Jeoszrera
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F6ldink nepessege

Az emberiség térténelmében a mezdgazdasdgi (neolit) forradalom volt az elsé nagy mérfoldké.
Magyardzd meg torténelmi tanulményaid és a tankonyv segitségével, hogy miért helytdllé ez a mondat!

a Kosd 6ssze a vildgnépesség névekedésével kapesolatos eseményeket a megfeleld torténelmi korszakkal!
Ugyelj arra, hogy nem minden eseményhez tudsz torténelmi korszakot pdrositani!

kb. 300 000 évvel ezel6tt
18. szdzad kozepe
19-20. szdzad forduléja
i.e. 10 000 koril

az id8szamitas kezdetének
id8szaka

a II. vilaghdbora utdn

B A grafikon a vildgnépesség novekedésének
feltételezett menetét dbrdzolja 1950 és 2100
kozott. Vilaszolj a kérdésekre a grafikon
alapjdn!

a) Melyik kontinensen lesz a legnagyobb
mértékd a népességnovekedés?

b) Melyik kontinens veszit legnagyobb szdmot
lakossdgabol?

¢) Mekkora vilignépesség varhaté 2100-ra?

Afrika népessége kb. 125 000 £6.
A Fold népessége kb. 150 milli6 £6.

Az els6 ipari forradalom kezdete, Nyugat-Eurépdban
nagymértékid népességnovekedés indul meg.

Népességrobbands kovetkezik be.

Eurédzsia és Afrika népessége elérte
a kb. 1 millié fét.

Az ipari forradalom kiterjedésével Eurépan kiviil is
megindul a népesség nagymértéki névekedése.

A névénytermesztés kezdete, a mezdgazdasigi
(neolit) forradalom, ekkor kb. 5,3 millié £8 alkotja az
emberiséget.

Forrds: ENSZ

(millidrd £6)
5,57

Azsia

507 Afrika
Latin-Amerika
Eurépa
Eszak-Amerika
Ocednia

451

40|
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n Tanulmdnyozd a kévetkez6 oldalon 1évé dbrit, majd oldd meg a hozzd kapcsol6dé feladatokat!

a) A 3. feladat diagramja a 20. szdzad egyik népesedési problémdjira hivja fel a figyelmet. Magyarazd

meg, mi ez a jelenség!




b) Hogyan csokkenthetSk e tarsadalmi-gazdasigi
probléma hatdsai? Nézz utina, hogy az egyes
orszigok milyen megolddsi lehetdségek-

kel prébalkoznak!

A Foldon a népesség teriileti eloszldsa egyenlétlen. Ehhez a feladathoz haszndld a tankonyved
157. oldaldnak sz6vegét!

a) Jelold be az alabbi térképvézlatba z6ld szinnel Foldink legritkdbban lakott térségeit!

b) Jelold be a térképvizlatba piros szinnel a bolygé legstirtibben lakott vidékeit!

c) Vizsgild meg a térképed! Mi az oka a ritkdn lakott térségek kialakuldsanak?

d) Mire vezethetd vissza a legsdrtibben lakott térségek kialakuldsa?




A nepesseg 0sszetetele

n A nyelvek szétvalasztjdk, a vallisok pedig inkdbb sszekotik a népeket. Ervelj az dllitds mellett vagy
ellen!

el

d ele

a Hasonlitsd ssze a nagyrasszok jellemzéit! Ird az egyes jellemz6khéz tartozé betiijeleket a tabldzat
megfeleld részébe! Egy betiijel tobb helyre is keriilhet!

Europidok Negridek Ausztralidok Mongolidok

. Szaza

A) Az észak-amerikai indidnok is ebbe a nagyrasszba tartoznak. B) Erds testszérzet jellemzi 8ket.
C) Sotét bérszintk van. D) Fekete, gondér hajuk van. E) Elsésorban Eurdzsidban terjedtek el.
F) Ausztrilia 6slakéi ehhez a nagyrasszhoz tartoznak. G) A nagyrassz 8shazdja Afrika. H) A vildgnépesség
harmada ebbe a nagyrasszba tartozik. I) Javarészt Bels6- és Kelet-Azsia lakéi. J) A legkisebb lélekszamu
nagyrassz. K) A kontinensiinkdn élk jelentds része ehhez a nagyrasszhoz tartoznak.

B Magyarorszigon a KSH (Kozponti Statisztikai Hivatal) adatai alapjan 2020-ban 4 680 790 férfi és
5 088 736 n6 élt. Szdmitsd ki, hogy...

a) mennyi hazdnk népességszdma!

b) mennyi hazink népstrtsége!

¢) Nézz utdna, mennyi volt Magyarorszdg népességszdma a kovetkez8 idépontokban: 1980, 1990, 2000,
2010. Hogyan valtozik Magyarorszdg népessége?

n Milyen kovetkezményekkel jirhat, ha egy orszdgban nagyon magas vagy nagyon alacsony a sziiletéskor
vdrhat6 élettartam? Sorolj fel hirom-hdrom lehetséges kovetkezményt mindkét esetre!

a) A szilletéskor virhaté élettartam nagyon magas:

b) A sziiletéskor varhaté élettartam nagyon alacsony:
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B Jelold be az aldbbi térképvizlatba a vildgvalldsok elterjedési teriiletét és f6bb kozpontjait! Haszndld az
atlaszod! Készits jelmagyardzatot az dbrdhoz!

B Sorolj fel legalibb hdrom-hdrom orszdgot az aldbbi kategéridkban!

a) Nemzetillam:

b) Soknemzetiségli orszig:

Az Emberi jogok egyetemes nyilatkozata szerint minden ember birmely megkiilonbéztetésre
— nevezetesen fajra, szinre, nemre, nyelvre, valldsra, politikai vagy barmely mds véleményre, nemzeti
vagy tdrsadalmi eredetre, vagyonra, sziiletésre vagy bdrmely mds koriilményre valé — tekintet nélkiil
egyenl6nek sziiletik.

a) Nézz utina, hogy mikor és mely nemzetkozi szervezet bocsitotta ki az Emberi jogok egyetemes
nyilatkozatat!

b) Magyardzd meg, hogy mit jelent az, hogy minden ember megkulonboztetés nélkil egyenlének
sziletik!

¢) Magyardzd meg a sajit szavaiddal, hogy miért alapvetéen fontos az, hogy a nyilatkozatban foglaltakkal

minden ember rendelkezzen!




Neépesedesi problemak

n Milyen tdrsadalmi-gazdasdgi problémdkat okozhat, ha egy-egy orszdgban tartésan csokken vagy
tartésan novekszik a népesség szama? Sorolj fel hdrom példdt mindkét esetre!

el

a) A népességszdm tartésan né:

d ele

b) A népességszdm tartésan csokken:

a Az dbra hazdnk 2020. évi korfdjdt dbrazolja. Vilaszolj a hozzd kapcsol6dé kérdésekre!

a) Milyen alakd hazank korféja? horé)

. Szaza

b) Melyik nem képvisel8i vannak tobben az 50 év
felettiek kozott?

¢) Nézz utina, és magyardzd meg, hogy minek ko-
szonhetd a hatalmas, bizonyos korcsoportokban ===

2 4o 100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 0 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
akar 20%-ot meghaladé tobblet! (czer ) (czer £0)

d) Latogasd meg a https://www.ksh.hu/interaktiv/korfak/orszag.html weboldalt, és kovesd végig hazdnk
korfajat 1870-t5l! Milyen viltozdsokat figyelsz meg? Nézz utdna, mely események befolyasoltik a
korfa alakjit az aldbbi id6pontokban!

1910 és 1920 kozott:

1950-es években:

1970-es években:

B Mely tényez6k segithetik vagy gdtolhatjdk a népesség szabad mozgdsit? Gylijts Gssze az aldbbi
tdbldzatba legaldbb 6t-6t tényezdt, amely el§segiti, illetve gdtolja ezt a folyamatot!

A népességmozgist elsegiti A népességmozgist gitolja
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Atalakulo falvak

n A telepiiléshdlézat sokkal maradandébb, mint a népesség foglalkozdsi szerkezete. Indokold meg ezt az
allitdst!

a Keress hirom-hdrom hazai példdt az aldbbi telepiiléstipusokra!
a) Halmazfalu:
b) Utifalu:

¢) Szabalyos alaprajzu falu:

B Jelold be a térképvizlatba hazdnk apréfalvas és tanyds térségeit!
Készits jelmagyardzatot a feladat megolddsdhoz!

n Mely torténeti és foldrajzi okokra vezethetd
vissza hazdnkban a tanyavildg kialakuldsdnak
folyamata?

B Tanulmdnyozd az aldbbi képet, majd oldd meg a hozz4 kapcsol6dé feladatokat!

a) A falvak mely gazdasigi céla hasznositdsit mutatja be a kép?

b) Sorolj fel legalibb harom tényez6t, amelyek egy falut von-
z6vé tehetnek!

c) Sorolj fel olyan kulturilis vagy gasztrondmiai fesztivalokat, amelyek falusi teleptiléseken zajlanak
hazankban! Nevezd meg és jelold be a fenti térképvézlatba a rendezvénynek otthont adé telepiilést
vagy teleptléseket!




d elejen

. Szaza
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A varosfejlodes folyamata

n Mely folyamatok, tényezk bizonyithatjdk, hogy egy falu a virosiasodads utjdra lépett?

a Mely tényez8k jdtszhattak szerepet az aldbbi telepiilések létrejottében? Kosd 6ssze a vdrosokat a
hozzdjuk tartozé jellemzdékkel! Keress vilaszt az atlaszodban! Egy vdroshoz t6bb tényezd, egy
tényez6hoz tobb viros is sorolhatd!

a) Mumbai (Bombay) folyoviz kozelsége, hidf6, atkelShely

b) London védett tengerobol

¢) Parizs eltérd természeti adottsagokkal bird tdjak talalkozdsi pontja
d) Budapest félszigeten vald elhelyezkedés

e) Tokié kornyezeténél magasabban helyezkedik el

f) Athén szigeten taldlhato

B Mi jellemzg a virosok ovezeteire? Rendezd az aldbbi jellemzéket, és helyezd el a betiijeleket a megfelels
helyre! Budapest keriiletei kapcsdn haszndld az atlaszod is!

Belsé munkahelyov Bels6 lak6helyov Kiilsé munkahelyov Kiilsg lak6hely6v

A) A Budapesten is jellemz8 slumosodist virosrehabiliticiés projektekkel igyekeznek megallitani.
B) A vérosovben jelen 1év8 népesség éjszakdra lecsokken, az dllandéan itt lakék szdma is alacsony.
C) A nagy forgalmu ki- és bevezetd utak, autépalyik mentén hatalmas bevisdrlécentrumok jottek 1étre.
D) Emeletes bérhdzakkal stirtin beépitett varosov. E) Budapesten pl. Kelenfold vagy Csepel ebbe
a véarosovbe tartoznak. F) Masképpen citynek (viroskézpontnak) is nevezzik. G) A virosovnek friss
helyi energidt jelentenck az 4j épitésti lakoparkok, kereskedelmi egységek, irodak. H) Nagyszdmu
népesség és magas népsirlség jellemzi. I) Budapesten Obuda, [jjpest és Rakoskeresztur is ebbe az dvbe
tartozik. J) Egykor nagy helyigény raktdrak, izemek, pilyaudvarok sorakoztak itt. K) Budapesten
Belviros és Lipétvéros, valamint a budai Virnegyed is ide tartozik. L) A varosovre jellemz8ek a csaladi
hazak, de a hatalmas lakételepek is. M) Budapesten f8képp Terézviros, Erzsébetviros, Jézsefviros,
valamint Ferencvéros bels6 negyedei tartoznak ide.

a Tanulmdnyozd az aldbbi mitiholdképet, majd oldd meg a hozz4 kapcsol6dé feladatokat!

a) Foldink mely teriiletérdl késziilt a felvétel?

b) A torténelem mely idészakdban indult el a mtholdképen
dbrazolt térség benépestilése?

¢) Miért kiloniil el kozvetlen kornyezetétdl éles hatdrvonallal
az abrézolt tertilet kozponti része?




Az urbanizacio kerdesei

n Hatdrozd meg az alibbi fogalmakat!

a) Technopolisz:

b) Agglomericié:

c) Favela:

a Tanulményozd a virosi népesség ardnydnak alakuldsit bemutato dbrit, és oldd meg a hozzd kapcsol6dé
feladatokat!

(%)
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b) Virhatéan mekkora lesz a virosi népesség ardnya | 50

2050-ben a vilagon? :g —
20 /

10

a) Mikor haladta meg az 50%-ot a varosi népesség
ardnya a Foldon?

. . L ) B B L T ———_—
¢) Melyik kontinens virosi népességének arinyané | 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 2030 2040 2050
a legtobbet 1950 és 2050 kozott? Vildg Femak Amerika Oecinia
Latin-Amerika Azsia
Eurépa Afrika

d) Melyik kontinens varosi népességének ardnya nem emelkedik szdimottevSen a vizsgalt idgszakban?

e) A virosi népesség ardnyinak novekedéséhez jelentSsen hozzdjarul a megalopoliszok kialakuldsa.
Nevezz meg hdrom ilyen viroskomplexumot, és keresd meg ezeket az atlaszodban is!

B Készits magyardz6 dbrit, amelyen bemutatod az urbanizdcid, szuburbanizdcio, reurbanizdci6 és dez-
urbanizdcié fogalmakat!




Osszefoglalas

n Fogalmazd meg érvel6 mondatokban, hogy szimodra mitdl lesz vonzé és élhetd egy telepiilés!
Az érvelésed els6 mondatrészében fogalmazz meg egy dllitdst, a mdsodik mondatrészben pedig
magyardzd meg, timaszd ald az dllitdsod!

el

Szdmomra az idedlis telepilés. ..

d ele

a) , mert
b) , mert
) , mert

Az aldbbi keresztrejtvénynek csak a megolddsdt ismered. Készits az ebben a témakorben megismert
fogalmak, folyamatok felhaszndldsdval meghatdrozdsokat az egyes sorokhoz! Hatdrozd meg, mit jelent

o
N
~J
N
V|

— a demogrifia fogalma!
N 1 . D
o 2 B
:! 3. M
= ! Je
rU 5. G
E 6. R
A, 7 A
8.| F
o 5 I
Gl
e 10. A
=
— 2.
S
g )
wn .
Ll 6.
.rU 7.
I - 8.
9.

—_
e




Mivel foglalkozik a demogrifia?

B A virosi hulladékgazddlkodds kulcsa a szakemberek szerint nem a hulladék szelektdldsa, hanem a
hulladék keletkezésének megelézése. Készitsetek gondolattérképet a fiizetetekbe a hulladékgazdalkodds
témakorében!

n Az alébbi, a KSH-t6] szdrmaz6 korfik Magyarorszdg kiilonb6z6 évekbél szdarmazé életkori Gsszetételét
dbrdzoljdk.

(korév) (korév)
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100 80 204050801(} 100 80 60 40 20 0
(ezer £6) (ezer £6) (ezer £6)

20 40 60 80 100
ezer f6)

A) B)

(korév)
0

100 80 20 40 60 80 100 100 80 60 40 20 40 60 80 100
(ezer £6) (ezer £6) (ezer £6) (ezer £6)

Q) D)

a) Allitsd idérendi sorrendbe a korfikat! Kezdd a legkorabbival! D — D — D — D

b) Becstild meg minél pontosabban, hogy kortlbelil melyik évre vonatkoznak a nagybetikkel jelolt

korfik!
A) B)
O D)

c) Allapitsd meg, hogy az adott korfa mely tdrsadalomtipus korosszetételére jellemzd!

A)

©

B)
D)

d) Nevezd meg a korfatipusokat, ird az elnevezést az dbrak alatti vonalra!




A piacgazdasag mikodese

n Hatdrozd meg az aldbbi fogalmakat!

a) vasarléers:

a0

b) deficit:

das

c) kereslet:

a Magyarizd meg, hogy a munkanélkiiliek miért tekinthetdk gazdasdgilag aktivnak!
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B Mitél csokken vagy novekszik egy dru dra? Csoportositsd az aldbbi folyamatok hatdsdt aszerint, hogy
drfelhajté vagy drcsokkentd hatdsa van egy adott orszdgban! Egy betiijel csak egy helyre keriilhet!

IS VI

A) Természeti katasztréfa vagy jirvinyveszély miatt felvdsdrlasi liz tor ki. B) Egy 4j technoldgia
birtokaban egy adott termék el8dllitdsa jelentésen konnyebbé, egyszertibbé vilik. C) Az orszigban nagy
mennyiségl cukrot allitanak el (tultermelés), de nincs ra kereslet. D) Bizonyos fogyasztisi cikkekbdl
hiany keletkezik. E) Egy rendkiviil j6 termést kovetden megtelnek a piacok friss druval. F) Egy adott
terméket nagyon sok gydrté dobja egyszerre piacra. G) A hatdrok dtmeneti lezdrdsa miatt bizo-
nyos termékek nem jutnak be az orszigba. H) A stlyos draddsok elpusztitjik a termés nagy részét.

globa

Arfelhajté hatés folyamatok Arcsékkents folyamatok
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Rendezd a szdamokkal jelolt tirsadalmi csoportokat a gazdasdgi aktivitds szerint, majd pdrositsd Sket a

F) Gazdasdgilag mar nem aktiv, id8s személyek

6) Inaktiv keresé csoportja.

Készits egy Excel-fdjlban oszlopdiagramot a Fold tiz legnagyobb és tiz legkisebb GNI/f6 PPP (USD)
értékkel rendelkezd orszdgarol! Jelold be az dbrdra a Fold globalis dtlagos GN1/£6 PPP (USD) értékét
is! Mi olvashatd le a diagramodrél?

L)
\"U
m jellemzdikkel!
rU 1) Munkanélkiili
ﬁ A) Nem rendelkezik sajit jovedelemmel,
N DAl e megélhetését mésok biztositjik.
m I. Gazdasdgilag (foglalkoztatott) B) Aktiv kort, de nem dolgozd, bért nem keresd
— aktiv személy.
3) Nyugdijas C) Valamely ok miatt nem dolgozé, de jovedelemmel
I biré munkaképes kord személy.
4) Eltartott D) Olyan emberek, akik tanulmanyaikat mér befe-
N II. Gazdasdgilag jezték, de a nyugdijkorhatirt még nem érték el.
E e 5) N{unkatkép eskord ) Ténylegesen dolgozé, munkit vallalé, munkajéért
nepesseg bért szerz8 személy.




B Mi jellemzé a kiilonb6z8 gazdasdgi berendezkedésekre? Csoportositsd a jellemzéket aszerint, hogy
melyik gazddlkoddsi formdra jellemzgek!

A) A szocialista orszagokban volt jellemz8. B) Az dllamnak csak szabilyozé szerepe van, a termelést
magit nem hatdrozza meg. C) A termelSegységek és az eréforrdsok jelentSs része magdnkézben
van (magantulajdon). D) A termelés kezdetleges eszkozokkel, gyakran kézzel torténik, alacsony a
hatékonysdga. E) Az dllam tolti be a legfébb termeld és eloszt szerepet is. F) A termelést a kereslet
és a kindlat hatdrozza meg. G) Az drakat kozpontilag hatdrozzdk meg. H) Magas hatékonysaggal és
eredményességgel jar. I) Mar csak elvétve, szigetszerten lehet talilkozni ezzel a forméval. J) A vildg-
gazdasigunk ezen a gazdilkoddsi formdn alapszik. K) A mindségnek nagy szerepe van az druk
elsdllitdsandl és fogyasztisindl. L) A legtbb termelSegység és erdforrds az dllam kezében van.
M) Célja az onellatés.

Hagyomainyos gazdilkodds Tervutasitdsos gazdasig Piacgazdasdg

Az alébbi feladatok az dllam gazdasdgban betoltott szerepével kapcsolatosak.

a) Mit jelent a szocidlis hdlé?

b) Hogyan szabilyozza az dllam a verseny tisztasdgat?

) Nevezz meg legaldbb hirom olyan, lakéhelyedhez kozeli intézményt, amely alapvetd kozszolgélta-
tast nyujt (pl. iskola, kérhdz, kutatékozpont stb.)!

d) Nézz utina, hogy melyek voltak az elmult évtizedek legnagyobb hazai természeti vagy ipari kataszt-
réfii, amelyek bekovetkezése utdn részben dllami beavatkozasra volt sziikség! Sorolj fel harmat!

G Készits karikatirdkat az aldbbi témdkban!

a) A kereslet és a kindlat kiizdelme b) Atmenet a tervgazdasigbol a piacgazdasagba




A gazdasagqi es foglalkozasi szerkezet

n A Vildggazdasdigi Férum (World Economy Forum, WEF) minden évben kiadja munkaerépiaci
jelentését. A jelentés tiikrében egyértelmii, hogy a humdn eréforrds minésége jelentésen meghatirozza
egy villalat versenyképességét. Magyardzd meg, hogy miért van ez igy!

a0

das

a Csoportositsd az aldbbi tevékenységeket a gazdasdgi szektorok szerint! Helyezd el az egyes betiijeleket
a tabldzat megfeleld részébe!
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A) Kozegészségligyi ellitds baleset esetén. B) Timfold elédllitdsa a kitermelt bauxit és mds nyersanyagok
felhaszndlasival. C) Az uthalézat mint vonalas infrastruktira tzemeltetése. D) A kozépiskolai
oktatds. E) Cip8 elgillitisa. F) Bandntermesztés. G) Adatfeldolgozdssal és mesterséges intelligencidval
kapcsolatos kutatdsok. H) Havi egyszeri fodraszati szolgiltatds igénybevétele. I) A paksi atomerSmd
miukodtetése. J) Az Eurdpai ﬁrﬁgynékség mikodtetése. K) Egy film megtekintése moziban. L) A mez6-
gazdasdgi tevékenységek ide tartoznak. M) Feketekdszén bdnydszata. N) Pisztring tenyésztése.
O) Robotika, robottechnolégia alkalmazisa. P) Kertészet mikodtetése. Q) Fogorvosi szolgiltatds.

IS VI

i

d

Primer szektor Szekunder szektor Tercier szektor Kvaterner szektor

qlob

Fejtsd ki, hogy milyen 6sszefiiggés fedezheté fel a gazdasdgi szerkezet és a foglalkozdsi szerkezet
alakuldsa kozott!
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Nézz kérbe a telepiilésen, ahol élsz, vagy a kornyezetedben 1év6 varosokban! Toltsd ki a tdblizatot az
iskoldd telepiilésén vagy a kozelében taldlhat6 gazdasdgi szerepldk jellemzdivel! Kovesd a példit!

Termelbegység vagy
szolgdltat6 neve

TermelSegység vagy szolgdltatd tipusa Gazdasdgi dg

A sajat iskoldm Oktatds Tarsadalmi szolgaltatas Szolgéltatis

A nemzetqgazdasac




Valtozo telepitd tenyezok

n Szoktdl online vdsdrolni? Irj példdkat online vdsdrolhat6 termékre és szolgdltatdsra! Ha nincs még
tapasztalatod, mi lenne az els6 hdrom termék vagy szolgiltatds, amelyet online rendelnél meg?

a)
b)
)

B A telepitd tényezSk mely tipusa érvényesiil els6sorban az aldbbi esetekben? Kosd 6ssze az egyes eseteket
a telepitd tényezGSk tipusdval! Egy eset tobb tipushoz is tartozhat!

Az atomerdmivek mikodtetéséhez rengeteg friss viz sziikséges,
ezért atomerémiiveket jellemz8en nagy folyék mellé szoktak
telepiteni.

JelentSs adékedvezmények érhetéek el a z6ldgazdasdgban

tevékenyked§ vallalatoknak, igy az érintettek szivesen keresik fel [T

dott 411 ermészeti telepitd
az adott 4llamot. tényezsk

Az alacsony bérkoltségek tovabbra is vonzzik a nagyvillalatokat.

A zord idéjarés és a szinte megoldhatatlan kozlekedés ellenére
Szibéria tévoli vidékein is nagy fokd banyiszati tevékenység zajlik.

Az érintett orszag rendkiviil kedvezd foldrajzi adottsdgainak
koszonhetSen nagyon j6 kozuti és vasuti infrastruktiraval

rendelkezik.

Egy hatalmas autégydr a hagyomdnyosan erds szakképzés

és mérnokképzés miatt betelepil egy adott orszigba. "Tirsadalmi telepits
A legnagyobb széntiizelésd erdmivek szénlelShelyek kozelébe tényezdk

telepiiltek.

A kereskedelmi hajék szétbontdsa jelentds kornyezetkarositassal jdr,
igy ezt a munkat jellemzden dzsiai vagy afrikai orszdgokban végzik.

A fejlett felsGoktatdsi rendszer miatt Gjabb kilf6ldi befektetsk
érkeznek egy adott orszagba.

B Korunk legnagyobb kihivdsai példdul a vildgjdrvinyok, amelyek bekovetkezése még inkdbb elétérbe
helyezte az online vagy virtudlis szolgdltatdsokat. Sorolj fel ezekkel szemben olyan termékeket,
szolgdltatdsokat, amelyeket kizdrélag ,oftline”, azaz jelenléttel egyiitt tudsz igénybe venni!

Nézz utina, hogy mivel foglalkoznak az iskoldd telepiilésén taldlhat6 vagy a hozzd legkozelebbi ipari
parkban miik6dé villalatok! Sorolj fel legaldbb hdrom villalatot!




Centrum es periferia a vilaggazdasagban

n Miért volt jelentés szerepiik az aldbbi tényez8knek a viliggazdasdg kialakuldsdban?

a) pénz kialakuldsa:

a0

b) nagy foldrajzi felfedezések:

das

) szakosodds:

a Magyardzd meg, hogy mit jelentenek a kovetkez folyamatok!
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a) a csereardnyok romldsa:
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b) adéssdgspirdl:
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¢) viliggazdasagi korszakvaltds:

qlob

B Ird a tablizat megfeleld helyére az egyes orszagokat, térségeket jel6l6 bettjeleket!

A) Japin. B) Dél-Korea. C) India. D) Amerikai Egyestlt Allamok (USA). E) Kozép-afrikai
Koztarsasdg. F) Franciaorszag. G) Kina. H) Szaud-Arabia. I) Németorszdg. J) Dél-afrikai K6ztdrsasig.
K) Kanada. L) Olaszorszdg. M) Ausztrilia. N) Szomilia. O) Egyesult Kirdlysdg. P) Brazilia.

rJ
O
e d

Centrumorszdg Félperiféria-orszdg Perifériaorszdg

n Egy orszdgban hatalmas dsvinykincslel6helyeket tdrtak fel. A kitermeléshez jelentds t6kére lenne
sziikség. Gyijtsetek érveket a kiilfoldi hitelfelvétel mellett és ellen!

Ervek a hitelfelvétel mellett ‘ Ervek a hitelfelvétel ellen

A nemzetqgazdasac




A transznacionalis vallalatok

n Hatdrozd meg az alibbi fogalmakat!

a) vildgtermék:

b) transznacionalis vallalat:

¢) multinacionalis vallalat:

a Transznacionilis vallalatok termékeit te is rendszeresen fogyasztod vagy haszndlod. Sorolj fel hirom
ilyen vdllalatot és a hozzdjuk kapcsol6dé termékeket!

a)
b)
)

Az aldbbi tdbldzatban tiz globdlis transznacionalis vdllalattal kapcsolatos adatok taldlhatéak. Egészitsd
ki a hidnyzé elemeket a Fortune magazin Global 500 listdja és mds internetes forrdsok alapjdn!
(https://fortune.com/fortune500/)

Cég neve F6 tevékenység | A villalatkdzpontja (orszdg) Szlogen
Microsoft Your Potential. Our Passion.
USA Think different.
Volkswagen
Repiilégép- USA
gyartés
Online Work Hard. Have Fun.
kereskedelem Make History.
Befektetési USA The Customer Is Always
tarsasig Right!
Toyota Motors
Royal Dutch- Egyesiilt Kirdlysdg,
Shell Hollandia
Olaj- és gazipar Kina
Things go better with Coke.

u Képzeld el, hogy egy TNC igazgatétandcsinak tagja vagy, és javaslatot kell tenned a tandcsnak a
kutatis-fejlesztés és a marketingiizletg kiszervezését illetéen! Ervelj a folyamat mellett és ellene!

a) Ervek mellette:

b) Ervek ellene:
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A nemzetqgazdasac

A globalizacio megjelenesi formai

n A tomegturizmus a 21. szdzad egyik Uj tirsadalmi-gazdasdgi jelensége. Vilaszold meg a hozzd
kapcsol6dé kérdéseket!

a) Mely tényezdk tették lehet6vé a tomegturizmus kialakuldsat? Sorolj fel harmat koziluk!

b) Milyen természeti, tirsadalmi-gazdasdgi nehézségeket okoz a turisztikai célpontokban élgknek
a tomegturizmus? Sorolj fel legaldbb harmat!

¢) Sorolj fel legaldbb hdrom olyan turisztikai célpontot, amely a tdmegturizmust korldtozé intéz-
kedéseket vezetett be!

Korlitozé intézkedés jellege, formdja

a A kovetkezd kérdések a tirsadalmi egyenlétlenségekkel kapcsolatosak. Vdlaszold meg ezeket!

a) Mit abrazol a mellékelt fot6? Hasznald a
korébbi fejezetekben megismert fogalmakat!

b) Mit jelent az, hogy az elmult évtizedekben
kinyilt a szegények és a gazdagok kozotti
vagyoni oll6?

¢) Irj harom példat a globdlis tirsadalmi egyenl6tlenségek csokkentésére!




B A globalizdciénak nemcsak hdtrdnyai, hanem elényei is vannak. Sorolj fel hdarom olyan ,elényt”,
lehetGséget, amelyhez a globalizdci6é miatt jutottdl hozza!

Sorolj fel olyan vildgtermékeket, amelyek a legsziikebb kérnyezetedben (pl. az iskolabifé vagy az
otthonotok) is elérhetdk! Nézz utdna, hogy hol dllitottik el6 az adott terméket!

B A 2020-ban megtapasztalt viligjirviny még inkdbb rdirdnyitotta a figyelmet a médiaszolgaltatisokra
és az internethasznalatra. A kovetkezd kérdések ehhez kapcesolédnak.

a) Adj cimet a képnek, és fogalmazd meg a sajit szavaiddal,
hogy mit Gzen szimodra a mellékelt 4dbra!

b) Miben segit szimodra az internet a foldrajztanuldsban?

¢) Beszélgess a sztileiddel, és vitassitok meg kozosen, hogy miben segiti az internet Sket a mindennapi
életiikben vagy a munkdjukban!

B A globalizicié jelensége egyiitt jir a nemzetek, nemzetgazdasigok és dgazatok szoros egyiittmiikddésével,
egymdsrautaltsigdval. Milyen elényei és hdtrdnyai vannak ennek az egymdsrautaltsignak? Gytjts
hdrom-hdrom példit!

a) Elényok:

b) Hatranyok:
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A nemzetqgazdasac

Nemzetkodzi szervezetek

n Fogalmazd meg, hogy szerinted mit jelképez az
ENSZ székhdza el6tt lithaté szobor!

A szakositott szervezet

) A szervezet foglalkozisi teriilete, céljai
magyar elnevezése

B Nevezd meg, hogy a F6ld mely térségeiben miikédnek az aldbbi nemzetkdzi szervezetek!

a) NAFTA:
b) CEFTA:
c) EFTA:
d) MERCOSUR:
e) ASEAN:
f) GCC:




Osszefoglalas

n Milyen osszefiiggés figyelheté meg a gazdasdgi szerkezet és a gazdasdgi fejlettség kozott?

a Oldd meg az aldbbi keresztrejtvényt, és vilaszold meg a megfejtéshez kapcsolédé kérdéseket!

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
11.
12.
1. A vevék oldaldrél megjelend, valds vasirlasi szandék.
2. Azilyen beruhizisok esetében egy kordbban mezdégazdasigi célra hasznositott tertileten hoznak
létre ipari telephelyet vagy ipari parkot.
3. Mis néven: viligméret(ivé valds.
4. A 1995-ben létrehozott Vilagkereskedelmi Szervezet hivatott ezen forgalomnéveld folyamat
elémozditdsdra.
5. A brutté hazai termék réviditése.
6. Azon termékek 6sszefoglaldé neve, amelyeket kis tulzassal szinte az egész vildg ismer.
7. A névekedésének hitterében tobbféle tényezd osszhatdsa huzédik meg, példdul a miszaki
tejlédés, az Gj beruhazdsok vagy a magasabban képzett munkaers.
8. A transznaciondlis villalat kifejezése roviditése.
9. A centrumoktdl foldrajzi és gazdasigi értelemben legtavolabb fekvs, fliggd helyzetd, gyengén
fejlett orszdgokat nevezziik igy.
10. Az USA, az Eurépai Unié és Japan alkotta ,hirmas egység”, amely a viligtermelés t6bb mint
felét adja.
11. A tervutasitdsos gazdasig legfontosabb szereplGje, a termelSerdk java részének birtokosa.
12. Az Egyesult Nemzetek Szervezetének roviditése.
a) A megfejtés:
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b) Sorolj fel legaldbb hirom, a megfejtéshez kapcsolédé gazdasigi, tirsadalmi tevékenységet!




B Mit prognosztizdltok (vagyis jeleztek elére) a 21. szdzadi vildggazdasdgi dtrendez6dést tekintve a kozeli
és tdvoli jovében? Dolgozzatok parban vagy csoportban, és rendezzetek vitit! Beszélgessetek, érveljetek
az aldbbi témdkrol! Jegyezzétek le a legmeggydz8bb érveket!

a0

a) globalis adéssdgvilsdg és adéssdgspirdl hatdsai:

das

b) gazdasigi integraciok szerepe a viliggazdasigban:
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¢) a globalizdcié hatdsa az életmindség valtozdsara:
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d) transznaciondlis véllalatok szerepe a vildggazdasigban:

qlob

n Képzeld el, hogy egy telepiilés vezetSjeként nagyvallalatokkal tirgyalsz egy 4j telephely kivalasztdsarol.
Gytjtsd 6ssze a lakékornyezeted (telepiilés, foldrajzi kornyezet) legfontosabb természeti és tarsadalmi
telepitd tényezdit, amelyeket felhaszndlhatsz a tdrgyalds sordn! Sorolj fel legalibb hdrom-hdrom
tényez6t mindkét oldalhoz, és indokold is meg a valasztdsod!
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Természeti telepit6 tényez6k Térsadalmi telepitd tényezSk

A nemzetqgazdasac
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